

REDACCION Y ADMINISTRACION
FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA. NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia es dirigida así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Francisco
Concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.
Trimestre vencido o por comisionado, 8.
Extranjero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.
Se considera que continúa suscrito al periódico
el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

UNA PATRIA. -- UN ESTADO. -- UN CAUDILLO
UNA PATRIA: ESPAÑA. -- UN CAUDILLO: FRANCO

En el avance victorioso del Ejército Nacional no se señaló ayer acción saliente

La calma dominante sólo fué perturbada en algunos frentes con tiroteo de fusil y cañón.--El material cogido a los rojos en Montoro y Villa del Río figuran tres cañones, un camión blindado, veinte camiones, gran cantidad de fusiles ametralladores y municiones y otros efectos bélicos

El parte de las operaciones

Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy, 25 de diciembre de 1936:

"EJERCITO DEL NORTE. -- Quinta, sexta, séptima y octava Divisiones y División de Soria, sin novedad, con algunos tiroteos de fusil y cañón.

EJERCITO DEL SUR. -- En las operaciones sobre Montoro y Villa del Río se ha cogido al enemigo importante material, en el que figuran, entre otros muchos elementos, tres piezas de artillería, un camión blindado, veintidós camiones, gran cantidad de fusiles, fusiles ametralladores, cajas de municiones de fusil, cascos de acero y cuatrocientas latas de conservas rusas.

Salamanca, 25 de diciembre de 1936.

De orden de S. E., el Coronel segundo Jefe de Estado Mayor, Fernando Martín Moreno, (rubricado).

DEL FRENTE DE MADRID

CAMBIO DE TACTICA

(Notas explicativas para los impacientes)

POR EL TEBIB ARRUMI

El relativo sosiego en que ahora vivimos en este frente de Madrid, nos permite el lujo de hacer, a vuelo de pluma, unas cuantas consideraciones, que posiblemente resultarán útiles a los que, siendo enteramente legos en materia bélica, se devanan los sesos buscando explicaciones al evidente cambio de ritmo que se ha registrado en la fase de la campaña que es el cerco y toma de Madrid.

Estábamos muy mal acostumbrados los españoles del lado de acá es decir, del lado bueno, del lado de la razón y el cabal sentido patriótico, porque si bien es cierto que los primeros días del levantamiento el patriotismo a todos nos dictó una reserva y cautela en la propagación de noticias que culminó en las lecciones de Fe, Confianza y Seguridad optimista en el triunfo final que nos daba el nunca bastante ponderado general Quirós de Liano. Pero es evidente que el resultado final estaba tan en el aire, que justificaba aquellos augurios que lanzaba Prieto proclamando que teníamos perdida la guerra al haber perdido la colaboración de la Esquadra, al fallarnos el concurso de la Aviación, al caer Madrid y Barcelona en poder de los marxistas y perecer a manos de éstos o por contratiempos fatales hombres como Sanjurjo, Goded, Capaz y otros muchos elementos igualmente útiles para nuestra santa causa. Partimos, pues, de un punto, de un punto casi imperceptible en el panorama de la lucha en España y de aquella insignificante de nuestros medios se pasó rápidamente a un verdadero esplendor, a una situación de dominio absoluto en tierra y aire, y luego en el mar. Pasaron las unidades convenientes de África: con toda rapidez se encuadraron las primitivas fuerzas voluntarias salidas del seno de Falange, Requetés, Renovación, Acción Popular... Los batallones de soldados empezaron a competir con los tabores de Regulares y banderas del Tercio, y no tardaron en constituirse magníficos grupos artilleros, insuperables servicios de Ingenieros, Intendencia, Sanidad y Estado Mayor; un verdadero Ejército que, aunque improvisado en el breve espacio de dos o tres semanas, pronto empezó a rendir frutos insospechados. Y así se lograron éxitos como los de Andalucía y Extremadura, victorias tan resonantes como las de Irún y San Sebastián, triunfos tan definitivos como los de Cáceres y Badajoz, y luego Talavera y Maqueda y Torrijos. El Ejército nacional estaba en marcha, pero en una marcha verdaderamente "motorizada", que le permitía señalar los días por avances de veintenas, de treinta y de cuarenta kilómetros, con una facilidad sólo explicable conociendo el impulso peculiar que alentaba en los pechos de los salvadores de España.

El generalísimo concertó, estudió, calculó hasta en sus menores detalles el plan general de la campaña y desde luego el extremo esencial que era la conquista de Madrid. Contaba ya con un verdadero Ejército y no tenía por qué fiarlo todo a la improvisación, ni al extremo coraje de sus soldados. General a la moderna, de nuestros tiempos, preparado quizás como ningún otro para concebir y desarrollar un verdadero plan de campaña, el general Franco dispuso cómo, cuándo y por dónde había de legarse a Madrid. Más...

Surgieron dos incidentes, que, por su singularidad, forzadamente tenían que coaccionar los planes del mando. Esos dos incidentes se llamaban Toledo y Oviado. No podía el general Franco desentenderse del clamor general de los buenos patriotas que sufrían constante desvelo de inquietud, despertada en todos los corazones ante el incierto porvenir que aguardaba a los sitiados del Alcázar; no podía desentenderse de la situación creada en la capital asturiana, donde el heroico Aranda se mantenía firme contra la avalancha marxista una semana, y un mes, y otro. Estos dos incidentes pesaron sobre el plan general de la campaña, y los refuerzos que a uno hubieron de mandarse, y el desplazamiento que para salvar a los otros tuvo que sufrir la columna más fuerte y mejor dotada de cuantas operaban a las órdenes de Franco, desentranaron los bien calculados planes y los alzapuntaron hacia rumbos que de cierto eran muy distintos de los que con serenidad y buen estudio se tenían proyectados.

Pero, siguió la buena suerte. Si hasta la llegada a Toledo cada día se señalaba con un importante avance, desde la liberación de aquellos héroes del

La sentida y animosa salutación del Generalísimo Franco, que ayer leyó por radio el general Millán Astray

"A cuantos luchan por la causa nacional en los frentes de batalla, dirijo mi pensamiento en estos días.

Hacia ellos va el sentido tributo de admiración, de fe ciega en el triunfo.

Cinco meses de constantes victorias nos permitan mirar optimistas el porvenir. Ni un solo paso se ha retrocedido en la lucha. Ayer fueron las mejores fuerzas rojas las que quedaron deshechas ante nuestros líneas. Hoy serán las internacionales, integradas por la escoria de Europa, las que sucumbirán ante el empuje de nuestros soldados.

La victoria de las fuerzas nacionales contra los contingentes marxistas y anarquistas españoles ha sido, hace tiempo, definitiva.

Hoy sólo luchan en los frentes principales de los rojos las unidades extranjeras, bajo la dirección de los rusos que ya, anteriormente, sojuzgaban a España y hoy, decididamente, la invaden y aprisionan en el territorio ocupado por los rojos.

Esta ayuda extranjera, llegada en momentos de definitiva derrota, sólo ha hecho, al prolongar la guerra, aumentar los sacrificios del pueblo español y de sus soldados, que en fechas tan señaladas han de pasarlas alejados de sus

tradicionales fiestas y lejos también de sus hogares.

España es feliz; la de las viejas tradiciones, la de las fiestas hogareñas, la de las madres santas y nobles que entregan alegres a sus hijos en defensa de la Patria y que con conformidad espartana reciben la noticia de su muerte por España, satisfechos del deber cumplido.

Pero hay otros hogares deshechos y destruidos; los que se encuentran en campo enemigo, los de tantos españoles perseguidos y asesinados por la fuerza roja; mártires de la causa de España, que no pueden olvidarse en estos solemnes días. A ellos van también nuestros mejores pensamientos.

No falte la fe en el triunfo. Muy pronto este llegará definitivo para esta nueva España, la nueva España, la grande, la tradicional, la de los héroes de Toledo, la de los mártires del Monte de Guadalupe, la que atesora nuevos Guzmánes, la que produce mártires que mueren con la sonrisa de los héroes, la que no decae en su fe y que envía su saludo a todos los que, comprendiendo la obra nacional, ayudan en alguna forma al éxito de la causa española, que es la de la civilización y del progreso. Españoles todos: ¡Viva España!

Alcázar, las derrotas enemigas alcanzaban en cada jornada proporciones de verdadera catástrofe. Sólo habiendo precedido aquellas locas, desesperadas huidas de los rojos de Santa Cruz de Retamaros, de Valmajoado, de Navalcarnero, de Mostoles, Alcorcón, Leganés, Getafe y los Carabancheles, en las que se hacía a las Hebras enemigas centenares y centenares de muertos, pués apenas aparecían los nuestros, tiraban armas, correaes y abandonaban cuanto ponía freno a sus pies, se puede concebir que llegásemos al radio mismo del Municipio madrileño de dos o tres empujones y casi sin bajas, con una vertiginosa rapidez que no conoce par en la historia de los grandes avances de todos los Ejércitos del mundo.

Y así llegamos a Madrid mismo, y así pasamos el Manzanares y entramos en la Ciudad Universitaria, que es estar dentro de Madrid mismo, ahincados en su perimetro ciudadano, urbano. Seguimos estando "mal acostumbrados" y las gentes, no sin lógica, calculaban que la entrada y posesión total de Madrid era cuestión de días, quizás de horas. Pero en la guerra no hay que contar solamente con lo que hagan los amigos, sino con los planes, fuerzas y recursos de los enemigos; y lo cierto es que aquel ejército de "Hebras rojas", que hasta el día mismo del salto del Manzanares era nuestro enemigo, se transformó desde aquel punto y hora en un ejército admirablemente armado,

formado en su mayoría no por ilusos milicianos sin preparación ni mucho menos espíritu bélico, sino por soldados adiestrados, disciplinados, aunque mercenarios, que además tenía ya mandos técnicos, jefes, oficiales, jefes y generales desde luego muy superiores en todo a aquellos oficiales, jefes y generales que traicionando sus ideales de siempre, por cobardía o por afán de medro personal, se prestaron a enfrentarse con nuestros dignos militares, si bien para correr el ridículo de sangrientas y constantes derrotas, que ponían a diario de manifiesto la razón por la que combatían del lado de los sovietizantes, que no era otra que la de ser sólo capaces de mandar (mal mandar) hordas de criminales, pero no regimientos o compañías de verdaderos soldados.

Pero es que además a toda esta serie de modificaciones del panorama que ofrecía la campaña desde nuestra llegada a Madrid, hay que añadir el que se midiera el esfuerzo a realizar y previsiblemente, se acumulasen medios bélicos suficientes para vencer las dificultades surgidas de improviso y que cambiaban totalmente el aspecto de la contienda.

"Y en eso se está". En concentración de nuevos contingentes de todo género, en adiestramiento de nuevas unidades, en acoplamiento de nuevos planes, en inculcación de nueva táctica, porque todo ello es indispensable para la toma de Madrid, cuando Madrid está defen-

Gobierno civil de la provincia

Junta Provincial de Abastos

CIRCULAR

En uso de las facultades que me están conferidas y con el fin de evitar el que pasado cierto tiempo nos encontremos con escasez de carne y ganado para la recría, cosa muy necesaria:

He acordado prohibir en absoluto el sacrificio de corderos y cabritos de los llamados de leche, en especial, hembras, y únicamente se autoriza el sacrificio de corderos y cabritos machos pequeños, en la cantidad necesaria para atender a los Hospitales y enfermos, siendo necesario para adquirirlos que se presente al industrial carnicero, una nota con el sello del Hospital para que va destinado, y de los particulares, otra nota del médico de cabecera en la que se haga constar igualmente, el nombre del enfermo a quien ha de suministrárselo.

Lo que me complazco en participar a todos los señores Alcaldes de la provincia, para su más estricto cumplimiento.

Logroño, 24 de diciembre de 1936.

El Gobernador civil, EMILIO BELLOD

dido por millares de soldados mercenarios extranjeros, la flor de toda la aventura del mundo, encuadrados sólidamente y disponiendo de enormes efectivos, que les permite, por la cercanía de sus bases, que están al ras del terreno mismo de lucha, una movilidad auxiliadora extraordinaria y una rapidez en esa movilidad igual a lo que pudiera soñar el más exigente. Sobre Madrid, además, se ha volcado cuanto quedaba de útil en hombres en la estaguardia roja, sobre Madrid hay, en fin, tales y tantos elementos modernos de guerra, que puede asegurarse así lo han asegurado en documentados estudios técnicos extranjeros—que puede asegurarse que jamás reunieron en un frente tanta cantidad de armas automáticas ni tantos elementos de combate de primer orden.

A pesar de todo esto en su favor, a pesar de estar los marxistas en su propia casa y por ende donde pueden descansar sin dificultad de la lucha diaria confortablemente a pesar de que no tienen dificultad en convoyes, ni en municionamiento, ni en transporte de fuerzas, ni en evacuaciones de bajas, ni en relevos, etcétera, etc., a pesar de todo eso y del factor meteorológico, que nos ha sido en días críticos totalmente adverso, los marxistas no solo no han conseguido pasar de la defensiva a la ofensiva, como anuncian a diario que van a hacer, sino que no es verdad "que no es cierto que hayan conseguido detener nuestros avances, porque éstos son tantos como son los días en que el tiempo deja operar a nuestras tropas", y así, en el interregno de esto que muchos llaman "el parón de Madrid", hemos ampliado nuestra base sobre el Manzanares en media docena de kilómetros, nos hemos mantenido en todas y cada una de las posiciones que desde el primer día se ocuparon, y hemos empezado a completar el cerco, echando al enemigo a punta de bayoneta de todo el sector de Noroeste, de Retamaros, de Pozuelo, de Húmera, de Boadilla, de Villanueva y hasta las lindes mismas de Majadahonda por una parte y de Valdemorillo por otra: es decir, que hemos ampliado el cerco en un arco de círculo de más de veinte kilómetros. ¡Si a esto se le puede llamar "parón", no

sabemos a lo que cabe llamar movimiento!

La táctica ya no es, ya no puede ser la de antes, porque es otro el enemigo y es otro el objetivo. Madrid ha de caer por su propio peso, pero no dando el gusto a los internacionales de emprender una lucha suicida para ir conquistando la ciudad casa por casa, lucha cobarde en la que, desde luego, son maestros los hombres acostumbrados a herir a mansalva y combatir sin dar el pecho. Madrid caerá asfixiado por el anillo de hierro que le estamos formando. Ahora se ofrecen siempre al enemigo columnas sólidas, se brindan verdaderos combates que no se resuelven como las escaramuzas de antes, en un día de tiros más o menos intensos, y que requieren grandes efectivos manobreras en amplios frentes de avance. Y hasta ahora, justo es decirlo, desde que se cambió de sistema de lucha, los hechos han dado la razón a la mudanza; sólo habiéndolo visto cabe ponderar adecuadamente la importancia de los éxitos logrados últimamente en el sector Noroeste, donde el terreno perdido por los internacionales es vastísimo y de extraordinaria importancia estratégica, y donde las bajas que han sufrido los enemigos son de tanta consideración que se calculan no menos que en el 50 por 100 de los contingentes entrados en lucha, ¡y hubo días que los rojos echaron al frente sobre diez mil hombres!!

Ha dejado de ser el cerco de Madrid un "golpe de mano", un empeño audaz, para convertirse en una verdadera batalla, como corresponde a la importancia del objetivo que se persigue, cuya consecución no ofrece duda que influirá decisivamente en el curso posterior de la guerra... ¡si es que hay curso posterior! Y de esto es de lo que tiene que hacerse cargo la "retaguardia", en esto es en lo que tienen que pensar y discernir los impacientes. Por nuestra parte, y apoyándonos en el crédito que nuestro largo, y si no brillante, al menos serio, historial en el oficio puede merecer de los lectores españoles, proclamamos limpia, nitida, rotundamente, que "si antes la guerra, la conquista de Madrid iba bien, ahora va muchísimo mejor, porque es ahora cuando se está desarrollando el esfuerzo proporcional a la magnitud del empeño", que de cierto no es grano de anís. Y si no, díganme los críticos de mesa de café: Cuántas ciudades del radio de la de Madrid, con más de un millón de habitantes, recuerdan que hayan sido tomadas en el mundo desde la Edad Media a nuestros días...? Porque nosotros, a la verdad, no recordamos de ninguna. Y sin embargo, el Ejército de España—¡made lo dude!—tomará el ingente Madrid. Sólo que lo tomará cuando se deba y no cuando plega a este o aquel crítico de tres al cuarto.

Vigilad todos el espionaje enemigo y denunciad a los traidores

A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN

RINON Y VIAS URINARIAS RAYOS X. LABORATORIO. Vara de Rey, 13 2. Teléf. 1216.

EL SENOR Don Pedro Malo Espinosa (Subdirector de las Compañías de Seguros la Aurora y Winterthur) falleció en el día de ayer, a los 65 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolada esposa doña Edvignis Romeo; hijos don Francisco; hija política doña Pilar Fernández; hermana doña Rosa Malo; sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amistades y relacionados tan sensible pérdida les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos. Logroño, 26 de diciembre de 1936 FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—HOY, a las ONCE Y CUARTO, CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las DOCE Y CUARTO. IGLESIA PARROQUIAL.—Santa María de la Redonda. CASA MORTUORIA.—Muro de Francisco de la Mata, número 2. Agencia Fúnebre Berger. — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 y 1752.

R. VILLAR MATUTE Del Hospital del Niño Jesús ENFERMEDADES DE LOS MINOS M. VILLANUEVA, 4.—TEL. 1517

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. Yo tenía un buen amigo, un excelente muchacho cariñoso, jovial, que hubiera sido el hombre perfecto si no hubiera tenido el afán de, como se dice vulgarmente, colarse. Era de la provincia de Granada y el hombre se colaba de una manera verdaderamente escandalosa. Era algo completamente imposible de curarse, pues él mismo llegaba a creerse lo que decía. Algunas veces le he oído contar cosas que ya había contado anteriormente y era como si las leyera, al pie de la letra, con tal naturalidad que parecía verdad. Pues bien; los marxistas se parecen en un todo a ese mi buen amigo, naturalmente que en este solo aspecto ¡eh! Me refero a los partes oficiales, cuya lectura demuestra claramente el descaro con que faltan abiertamente a la verdad y llegan a creerse como ese pobre amigo mío; pero más, creen que no puede haber nadie que pueda desmentirlos y, naturalmente, siempre quedan en ridículo. No se dan cuenta de que para mentir hace falta, además de ingenio, una memoria excepcional.

En el parte de hoy hablan de que se han pasado a sus filas contingentes de moros. Esta es una mentira de tal calibre que se demuestra por sí misma. Los moros son todos esencialmente religiosos y no creen que pueda haber nadie que se preste a ayudar en la lucha a los que niegan a Dios. Estos moros parece que han sido exhibidos y yo me apuesto a que son disfrazados de moros. ¿A que sí? Ya que saben limpiar botas? A pesar de que los moros no las usan...

También dice el parte: "La recluta de moros se hace en oficinas dirigidas por alemanes y a base de oferta de pliegues sueltos". Si serían cónicos estos hijos de la Pasiónaria. Nosotros no necesitamos ofrecer a los moros sueldos fabulosos como vosotros hacéis a los extranjeros que vienen a ayudarnos, porque ya he dicho muchas veces que vienen voluntariamente y son tales los ofrecimientos que tenemos que si quisieramos traeríamos cuarenta mil, cincuenta mil, sesenta mil, todos los que necesitaríamos; pero, repito, que no los necesitamos, que nos basta y nos sobra con los soldados que tenemos para ganar la contienda.

En cuanto a lo de que las oficinas las dirigen alemanes, no es sino que a ellos les parece que tenemos tan poca dignidad como ellos que permiten que los rusos manejen en las oficinas, en los barcos y en las filas, ya que hasta Largo Caballero escribe al dictado del jorobado Rosenberg. Aún hay clases y la vuestra es la de los indios criminales, ladrones y asesinos, capaces de vivir en la indignidad y sometidos a la esclavitud de esos comunistas extranjeros que os mandan, y la nuestra, la de los hombres dignos que no aguantamos ser esclavos de Moscú. Un nosotros existe dignidad desde el más alto jefe hasta el último voluntario de Falange y de Requetés.

Sigue el parte: "El enemigo abandona cadáveres y material". ¿Dónde? Porque no lo dice. Supongo que será un nuevo golpe a esa mentira en la que dicen a los milicianos que "recuperaron no sé cual posición sin encontrar resistencia por parte del enemigo y que el campo aparecía sembrado de cadáveres de moros y de guardias civiles". Esto demuestra la veracidad de la noticia, porque yo afirmo concretamente que en el frente de Madrid no hay un solo Guardia civil, puesto que los que van a entrar en Madrid para organizar su vida están muy a resaca y, seguramente, no oyen ni un solo tiro. Mienten como siempre, puesto que no saben decir una palabra de verdad.

Dice también y, como obediendo a una consigna, lo dicen los periódicos y la radio rojos, que se tienen noticias de que en el campo fascista se producen agrias discusiones. Es de advertir que al dar esta noticia, lo que ya vienen haciendo hace unos días, dicen que se registró una sublevación de Regulares, que había sido sofocada por los fascistas. Claro que si fue sofocada por los fascistas no había necesidad de citar a la Guardia civil. Ya he dicho muchas veces que no hay absolutamente nada de sublevación de Regulares, puesto que tienen un concepto de la disciplina que los milicianos ni siquiera pueden comprender. Puede haber riñas, discusiones, tiros, todo eso puede haber entre los milicianos, lo que no puede nunca haber en estas circunstancias es nada de sublevación de Regulares, sofocada por Falange. Repito que no hay absolutamente nada. Para dar más visos de realidad a su mentira les dicen a sus milicianos que en el sector fascista falta también disciplina y dan idea de ello las frecuentes riñas entre nuestras fuerzas. "Añoche, dice, pudo comprobarse, puesto que estando tan cercanas nuestras líneas, pudimos oír los gritos y después nutrido tiroteo". Es que estos señores, hablando mal, tratan de acumular a nuestras fuerzas lo que es tan frecuente entre las suyas, donde se registran luchas intestinas entre la FAI, la CNT, la UGT y comunistas, y creen que eso puede ocurrir en nuestras filas ¡Pero qué idiotas!

Otra noticia que tiene también una importancia extraordinaria. Dicen que en la kabila de Chicas (¿dónde está esta kabila?), un moro cuyo nombre no pudimos entender, hijo de uno de los jefes de la misma, se ha presentado allí y teniendo que todas las kabilas de su alrededor se levantan contra él, ¿se ha ordenado el desarme? Pero, ¡idiotas! ¡Si ese desarme está hecho desde hace diez años! No hay, por tanto, temor alguno, ni necesidad de desarme, que ya está hecho. Y esta mentira se la creerán todavía los borregos de los milicianos. Dice también: "Los fusilamientos asesinatos en Extremadura han

puesto fin a la quinta parte de la población civil. Los fascistas han sembrado el terror entre los pocos obreros que han dejado, y como no se sientra los caposinos mueren de hambre", y agrega: "Desde luego están derrotados, pero no se convencer. En cuanto tengan un respiro intentarán una reacción por lo que hay que estar alerta. ¡Hoy qué miedo hace! En primer lugar es una de tantas infamias marxistas eso de que nosotros habíamos cometido asesinatos haciendo desaparecer la tercera parte de la población de Extremadura. Ellos, durante el tiempo que dominaron allí, si que asesinaron a una serie de pobres hombres de orden para apoderarse de su dinero. Respecto a que los campos están sin cultivar y que los campesinos mueren de hambre, eso ocurría cuando ellos dominaban. ¡Qué iban a sembrar! Pero yo puedo afirmar que ahora se siembra, más que nunca y que todos están satisfechos. He recorrido el campo de Jerez y sé que se ha sembrado este año más que doble que el año pasado. En la zona que ellos dominan es donde se pasa hambre y privaciones y donde seguirán pasándolas, porque, como se han implantado sus doctrinas, allí no puede comer nadie más que los jefes marxistas. Afortunadamente en nuestra zona, desde que se ha establecido la armonía que nunca ha debido faltar entre el capital y el trabajo, se está trabajando con el mayor entusiasmo, poniendo tierra en cultivo para que pueda desenvolverse la vida de Andalucía y quien dice Andalucía, dice Extremadura, Castilla, etc.

Del terror que inspiramos a la clase obrera, a que se refieren en esos párrafos, da idea la lista que leo todas las noches de los donativos que hacen los obreros en beneficio del Estado, convencidos como están de que la riqueza de un país está en relación con la capacidad de trabajo y hacen el sacrificio de trabajar una hora más en beneficio del Estado.

Otra prueba de ese terror a que tenemos sometidos a los obreros, la tengo en una carta que voy a leer y que dice así: "Barbate (Cádiz), 23 de diciembre de 1936. Excelentísimo señor don Gonzalo Queipo de Llano. Sevilla. Respetable general: Un grupo de marineros de esta aldea de Barbate, que, durante los meses que dura la actual campaña, han estado engañados en Tánger, sin atreverse a volver para ver a sus mujeres e hijos, una vez que lo han logrado se han dado cuenta de que aquellos días los habían hecho creer una serie de infamias y de indignidades y por eso nos dirigimos a V. E. para que, si no tiene inconveniente, lea esta carta en una de sus charlas y afirme que estamos a las órdenes del glorioso Ejército español. Fiman Juan Domínguez y siete más."

Tienen muchísima razón estos obreros y yo agradezco mucho el testimonio de su carta. Poco a poco se van dando cuenta de que esos canales dirigentes los tienen atomizados, haciéndoles creer que nosotros matamos, asesinamos, violamos, etc. y así obligan a muchos desgraciados a estar separados por esos campos pesando hambre, en tanto que también la pesan sus mujeres y sus hijos, y es necesario que todos ellos se dan cuenta de esas intrigas y vuelvan a sus pueblos para sentir trabado. Ya no estamos en los frentes de aquel canallesco frente popular. Hoy encuestan trabajo todos los obreros y si es cierto que aun quedan algunos sin trabajar, yo respondo que muy en breve no quedará en Sevilla un solo obrero sin trabajo. Pronto empezarán obras en las que encontrarán trabajo y la satisfacción de la protección de la autoridad y podrán dar de comer a sus hijos si no en la forma en que yo quisiera hacerlo, en forma que nadie pueda acostarse sin haber comido un plato de comida caliente.

Esos canales no piensan más que en el engaño; con el engaño viven, pero la verdad se va abriendo camino, ya el mundo los conoce. Ya son conocidos también los dirigentes marxistas, pues los obreros van abriendo los ojos y así ocurre que la F. A. I. de Barcelona ha escrito el siguiente parte: Se titula "Tomar las de Villadiego" y dice que esta frase ha sido puesta en práctica por muchos ex-ministros para quitarse de en medio en estas horas trágicas en las que deberían estar en el lugar de la guerra que ellos mismos prepararon; pero todos los conspiratos van desapareciendo de Madrid y pocos van quedando en Valencia. Todos tienen mucho que hacer en el extranjero, donde está con su izquierdismo Mercelesino Domingo. La postura es muy poco airosa, pero lo que indigna es que todavía ha pretendido engañar al pueblo diciendo que con su actitud prestan un gran servicio a la Patria. ¡Basta ya de mentiras! Algunos exministros han desaparecido llevándose hasta los cuartos de plaza de los ministerios y es que cada uno desempeña un papel y el de nuestros ministros ha sido de "estafar". Ya lo sabéis, obreros que me escucháis. Esto debe aleccionaros. Ya veis que son los propios obreros los que los desmentaron mientras ellos siguen inventando gestiones en el extranjero, como compras de armamento para cobrar magníficas comisiones con las que podrán vivir tranquilamente, así como sus hijos, que podrán vivir con el producto del robo de sus padres y mientras ellos están en el extranjero, hospedándose en los grandes hoteles donde pagan cantidades considerables, vosotros, pobres obreros y vuestras familias, morís de hambre si es que no en contráis la muerte en las trincheras defendiendo solamente las ambiciones de ellos. ¡Abrid los ojos, obreros de España y pensad que la única manera de

vivir con desahogo y hacer algo práctico por vuestra clase y por vuestros hijos es abandonar a esa canalla que siempre os engañó y que os engañó solo para que le sirvierais de escabel para subir y enriquecerse, y venid a nuestro lado dispuestos sinceramente a colaborar en el engrandecimiento de España y seréis bien recibidos y seguramente os mostraréis sorprendidos de poder pasar tranquilamente al lado de vuestras mujeres e hijos las veladas de estas fiestas de hogar tan españolas y tan tradicionales! Pero ya no sois vosotros solos los que llaman a engaño. Es el mundo entero en el que se va conociendo la suerte de Madrid y de España en todos los sectores en que domina la canalla marxista. Y por si lo dicho fuera poco, aquí tengo las declaraciones de un periodista americano publicadas en el "New-York Times", del que era corresponsal en España y que ha salido recientemente de Madrid, que dice todo cuanto puede decirse de los gobiernos marxistas y de lo que es la vida en Madrid. Es muy largo, pero no quiero resistir la tentación de leer algunos párrafos, porque en ellos se demuestra cuanto yo venzo diciendo. Las declaraciones las fecha en París el 16 de diciembre y son larguísima, empezando por decir que toda semblanza de gobierno democrático en España ha desaparecido. Relata los peligros que corren, incluso los extranjeros, por los hechos que a diario comenten los milicianos rojos sin control de autoridad alguna; los asesinatos y fusilamientos que él mismo ha presenciado; las peripecias que sufrió cuando, como periodista, fué a visitar los Saltos del Alberche para ver los destrozos causados por el agua que habían dejado salir de las compuertas con objeto de inundar los terrenos por los que iba a avanzar el enemigo; la ayuda prestada por Rusia y Francia en material de tanques, cañones, aeroplanos, etc.; la llegada de extranjeros rusos, polacos, franceses, ingleses, alemanes e italianos antifascistas; el papel importante que juega Rusia con las imposiciones de Rosenberg, primero para que Alvarez del Vayo fuera ministro de Estado y después para el nombramiento de generales, etc. etc., todo lo cual pone de relieve las maravillas del "paraíso" madrileño bajo el mando soviético.

Finalmente se ocupó del parte de operaciones, según el cual en los frentes Norte y Centro no se registró noticia alguna digna de mención, salvo algunos pequeños tiroteos de fusil y de cañón. En el frente Sur ha continuado la recogida del material abandonado por la columna internacional en la provincia de Córdoba, donde fué derrotada por nuestras fuerzas y, según la clasificación, van recogidos tres cañones diez y medio; varios teléfonos; cincuenta kilómetros de cable telefónico; treinta y dos ametralladoras; ciento cincuenta fusiles, alguno ametrallador; ciento cincuenta cajas de granadas; cincuenta y cinco de municiones de fusil y ametralladora; cincuenta cartuchos para los gases; un caballo con montura mejicana y gran cantidad de víveres. Todavía queda material en el campo, cuya recogida continuará mañana.

A continuación dió cuenta de que el Círculo Mercantil la había hecho ofrecimiento de su magnífico edificio para Hospital de sangre y que lo había aceptado en las mismas condiciones que lo hizo con el Círculo de Labores, para que en la planta baja puedan seguir reuniéndose sus asociados y tratar de cuestiones comerciales. Luego dió cuenta de algunos donativos recibidos para el Aguinaldo del Combate y se despidió hasta mañana.

Algunos detalles de las operaciones reanizadas en la provincia de Córdoba

CÓRDOBA.— Se van conociendo algunos detalles de las operaciones hechas estos dos últimos días con el enemigo en los sectores de Canete de las Torres y Bujalance. En este último lugar era presidente del Comité Cristóbal Girón, invidio de muy pésimos antecedentes, que pertenecía al partido radical lerrouxista, y que por unos veces consiguió le eligieran alcalde del pueblo.

Durante su mandato en Bujalance, fueron asesinadas más de noventa personas, todas de significadas procedencias religiosas, hallándose entre otras la distinguida señorita Teresa Coca Cañas, el secretario del Ayuntamiento don Juan Ferrar y el conocido vecino de Córdoba, simpático joven don José Holgado.

Se sabe que en Bujalance fué liquidado totalmente un escuadrón rojo por el arrojo y valentía demostrados por las columnas de Requetés. A ello colaboró también muy eficazmente nuestra gloriosa aviación. Como complemento de la toma de Valenzuela, se informa de que al llegar nuestras tropas al pueblo, sólo encontraron en este a una pobre mujer y a los dos médicos titulares. Esta señora fué relatando algunas cosas y acompañó a los oficiales a un lugar donde los rojos tenían encerradas a cuarenta y cinco personas, que todavía vivían, no obstante encontrarse sels días sin comer, manifestando, llenas de mayor júbilo, que habían pasado grandes privaciones. La Comisión de diputados ingleses que ha venido a España para conocer detalles de las operaciones que se llevan a cabo en los frentes, ha visitado Córdoba y se han trasladado a varios pueblos, en los que recogerán los datos que ellos necesitan.

COMPARE PRECIOS DE
Funeraria BERGER
SIEMPRE INCOMPETIBLES

†
EL SEÑOR

D. TORIBIO ASIN BARRIERAS

(1.º TENIENTE RETIRADO DE ARTILLERÍA)
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 81 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su apenada esposa doña Dominica Bermejo; hijos don Julio, don Ricardo, doña Carmen y don Pedro (ausente); hijos políticos doña Amelia Gavín, doña Dolores Martínez y doña Adela López; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan acudan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 26 de diciembre de 1936

CONDUCION DEL CADAVER.—HOY, sábado, a las DOCE Y CUARTO.
IGLESIA PARROQUIAL.—Santiago el Real.
CASA MORTUORIA.—Calle Martínez-Zaporta, número 9.
FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—El lunes, 28, a las nueve y media.

Pompas Fúnebres Pastrana. — Teléfonos: 1754 y 1258

Información recibida de Vitoria

EL BOTIN COGIDO EN EL FRENTE DE VILLARREAL Y LAS MENTIRAS DE LOS ROJOS

VITORIA.—Estos días se está trayendo a Vitoria el considerable e importante material de guerra cogido a los rojos en el frente de Villarreal. El míserico desfiló por las calles uno de los tanques cogidos al enemigo y ayer ha sido exhibido otro que tiene un cañón giratorio.

Con respecto a los tanques podemos dar a los lectores la siguiente referencia: En los días 30 de noviembre, 1, 2 y 3 de diciembre, en que el enemigo atacó fuertemente a Villarreal, la décima batería de Artillería utilizó tres carros de asalto, 2 tanques rusos y una camioneta que quedaron bajo la zona de tiro de ambas partes contendientes. La tercera actuación de nuestros artilleros había logrado inutilizar ese material en un lugar al que los rojos no podían llegar para llevarse. Pero tampoco nuestras fuerzas podían apoderarse de dichos elementos sin un gravísimo riesgo.

Los requetés y soldados, se lanzaron a los mencionados carros y tanques, apoderándose de las ametralladoras de los mismos, de tres cajas de bombas de mano, de varias granadas del cuatro y medio y gran cantidad de cartuchos de ametralladora.

Recochado ya el enemigo de aquel lugar y habiendo quedado dichos tanques fuera por completo del fuego de los rojos, fueron recogidos y trasladados a Vitoria.

Ante el ataque brioso de nuestras fuerzas, el enemigo ha abandonado Elosu, Murda y otros puntos en los que se había atrincherado y donde se consideraba punto menos que invulnerable. Por discreción no publicamos otras noticias plenamente satisfactorias que por conducto particular nos llegan de nuestro frente de Alava.

En su emisión de ayer el locutor de la Radio Bilbao, refiriéndose al frente de Alava, tuvo el cinismo de decir que la aviación marxista nos visitó el miércoles. El principal objetivo de esta visita, dicen que, era inutilizar los aparatos existentes en el campo de Ibaeta. Esto añaden que lo consiguieron plenamente, excepto uno, que logró elevarse, pero una vez en el aire fué batido, cayendo el aparato envuelto en llamas en la capital y muriendo carbonizado sus dos tripulantes.

Con tal motivo, según dicho locutor, la conservación de los vitorianos es grande. Las autoridades, con el fin de que el pueblo no sufra una tremenda decepción, han prohibido de una manera terminante la aproximación a dicho campo, siendo amenazados con severas sanciones los que así intentasen.

Esto es el colmo de la desfachatez, pues es lo cierto que a partir del día que nuestros aparatos derribaron un biomotor rojo en el término de Yurre, no han aparecido, no sólo por Vitoria, sino ni siquiera por el frente, lo que demuestra el pánico que han tomado a nuestros aviadores, convencidos de su arrojo y valor, demostrado valientemente en cuantas operaciones han intervenido, de las que siempre han saído victoriosos.

DE LA SESION DE LA DIPUTACION

En la sesión de la Diputación celebrada ayer, se acordó pasarse a estudio de la Comisión de Hacienda la siguiente moción sobre el establecimiento de un recargo sobre las contribuciones para el próximo ejercicio.

La guerra que atravesamos impone a V. E. grandes gastos para sostener los servicios públicos y atender al equipo de tres mil hombres alaveses que luchan voluntariamente por Dios y por España, y al sostén de las familias de muchos de estos.

El acuerdo que proponemos a V. E. puede articularse así:

Artículo primero.—Se elevan las contribuciones directas de la excelentísima Diputación en un treinta por ciento a partir de primero de enero próximo.

Artículo segundo.—Quedan exceptuados de este recargo los contribuyentes que hayan tenido o tengan en la actualidad algunos de sus hijos voluntarios en las fuerzas de choque del Requeté, Falange o Acción Popular. No se considerará así a los que presten servicios auxiliares, a menos que padezcan algún defecto físico evidente que los inhabilite para el servicio activo de combate.

Artículo tercero.—Queda rebajado al 15 por 100 el recargo a los padres que tengan un hijo soldado en el Ejército por haber sido Hamado por la Ley. Si estuviere voluntario quedará totalmente exento el padre.

Artículo cuarto.—En cambio pagarán doble contribución que la pagada en el año 1936 los padres de más de un hijo soltero mayores de 18 años que no tengan ningún voluntario en las fuerzas de choque ni en el Ejército nacional.

Artículo quinto.—Este recargo registrará el año 1937.

Se tomó en consideración en principio, pero desechada por el momento por no creera oportuna, teniéndose en cuenta para el futuro una moción proponiendo la derogación total del impuesto sobre el transporte de la remolacha en la provincia de Alava. En dicha mo-

Del frente de Madrid

MADRID.— La situación es cada vez más comprometida. A los periodistas no se les permite ir a los frentes.

En las contadísimas ocasiones que pueden entrevistarse con los mandos rusos observan en ellos una gran preocupación.

Los dirigentes pasan largas noches de vigilia dictando órdenes.

Lo que más les preocupa es la miseria y el hambre.

Además las enfermedades están causando grandes estragos en la población civil.

PAREDE.— Con motivo de la festividad del día de ayer hubo muy poco o casi nula actividad en las líneas nacionales del cinturón de Madrid. Por ello los soldados pudieron dedicarse a preparar la cena de Nochebuena para la cual de todas partes de España han recibido comestibles, bebestibles, tabaco, etc.

TOLEDO.— Continúan pasándose a nuestras líneas fuerzas del campo rojo. Hoy lo hicieron varios guardias por el sector de Seseña, pasando el Tajo a nado con los caballos y el armamento.

Legionarios de España

BAJO LA PERFECTA UNIDAD DEL ESTADO, queremos contribuir, cumpliendo la voluntad de nuestro heroico, mártir y patriota fundador el doctor Albiñana, a la mejor utilización de todas las buenas voluntades dispersadas en el país.

La causa de la independencia, seguridad y prosperidad de España, requiere la concentración de todas las energías nacionales bajo el mando único en la guerra como en la paz.

Los Legionarios de España están animados de este noble y patriótico anhelo. Ahora, luchando bajo la misma disciplina y las órdenes comunes dirigidas a todas las milicias por el Generalísimo y sus respectivos jefes. Mañana, fundiendo sus corazones en el unánime sentimiento de servir a España, obedeciendo fervorosamente los designios de la suprema jerarquía.

El Ejército Español cubierto de gloria y salvador de España, debe ser nuestro guía y el alma entera de la nación.

LOS LEGIONARIOS DE ESPAÑA, previsores en todo lo que dió margen a los actuales acontecimientos, sienten el grato y patriótico deber de hacer hoy esa manifestación ante los venturosos momentos del mañana.

El jefe provincial, Jacinto Escudero. Oficinas de reclutamiento y enganche, Sagasta, 14, cuarto.

Agradecimiento

Festejamos la Nochebuena con gran brillantez esperando la llegada del Mesías con cántico de villancicos de muchos de estos.

El acuerdo que proponemos a V. E. puede articularse así:

Artículo primero.—Se elevan las contribuciones directas de la excelentísima Diputación en un treinta por ciento a partir de primero de enero próximo.

Artículo segundo.—Quedan exceptuados de este recargo los contribuyentes que hayan tenido o tengan en la actualidad algunos de sus hijos voluntarios en las fuerzas de choque del Requeté, Falange o Acción Popular. No se considerará así a los que presten servicios auxiliares, a menos que padezcan algún defecto físico evidente que los inhabilite para el servicio activo de combate.

Artículo tercero.—Queda rebajado al 15 por 100 el recargo a los padres que tengan un hijo soldado en el Ejército por haber sido Hamado por la Ley. Si estuviere voluntario quedará totalmente exento el padre.

Artículo cuarto.—En cambio pagarán doble contribución que la pagada en el año 1936 los padres de más de un hijo soltero mayores de 18 años que no tengan ningún voluntario en las fuerzas de choque ni en el Ejército nacional.

Artículo quinto.—Este recargo registrará el año 1937.

Se tomó en consideración en principio, pero desechada por el momento por no creera oportuna, teniéndose en cuenta para el futuro una moción proponiendo la derogación total del impuesto sobre el transporte de la remolacha en la provincia de Alava. En dicha mo-

LUIS GARRACHON

DE VARIAS EMISORAS

VALENCIA.— A las cuatro de la tarde se reunió el Consejo de ministros para estudiar el informe relativo a la situación económica y a la reforma financiera.

Como dicha situación es francamente desastrosa, el ministro de Hacienda propuso que se intensifique la circulación de papel moneda y que se adopten severas medidas para impedir los cohechos y las defraudaciones por parte de los funcionarios.

ROMA.— Ante la llegada de los evacuados de Madrid a Valencia, el gobierno se dispone a establecer campos de concentración ytrabajo en los alrededores de la capital levantina.

En estos campos, los concentrados serán tratados y considerados como rehenes, hasta ver lo que hace el Gobierno Nacional en las poblaciones que vaya conquistando.

PAREDE.— Cádiz confirma la noticia de que el día 23 fueron derribados dos aviones rojos.

Como se sabe, dicho día, tres aparatos marxistas intentaron bombardear la ciudad, pero actuó la artillería antiáerea y seis cazas, logrando derribar a dos y alcanzar a un tercero, que se cree cayó en el mar.

PERPIGNAN.— Por la frontera de Port-Bou ha pasado un hijo del que fué presidente de la República española, Alcalá Zamora, que va a ponerse a disposición del gobierno de Valencia.

CADIZ.—El ministro de Justicia del gobierno rojo de Valencia, molesto porque los periódicos españoles nacionales y gran parte de la Prensa extranjera hacen relación de su pasada vida de ladrón, pistolero y asesino, ha dispuesto sean destruidos todos los antecedentes penales anteriores al 19 de julio del año actual.

TOULOUSE.— Diariamente pasan a Francia numerosas personas que huyen de Cataluña y principalmente de Barcelona.

Primero se refugian en las montañas y luego sorteando grandes peligros llegan a territorio francés.

Algunos mueren de hambre y frío y otros a tiros de los guardias que hay en los puertos para evitar las evasiones.

Los evacuados manifiestan que en Cataluña y sobre todo en Barcelona reina la mayor anarquía. Los atentados, robos, saqueos y crímenes son cosas que tienen sin cuidado a los que aun se dicen gobernantes en Cataluña.

Otras notas del extranjero

BRUSELAS.— La Cámara ha aprobado por 73 votos contra 30 y 51 abstenciones el proyecto de ley de represión del voluntariado para servir en ejército o tropas extranjeras.

HABANA.— El presidente Miguel Mariano Gómez ha sido destituido. Automáticamente el vicepresidente ocupará el puesto hasta que la crisis presidencial sea definitivamente resuelta.

TENERIFE.— El problema creado por la reclamación de colonias formadas por Alemania, ha causado impresión en toda Europa.

Se da tal importancia a la cuestión que en las Cancillerías de los distintos Estados se sigue trabajando, a pesar de estar en los días de vacaciones de Pascuas.

La Cancillería inglesa, por su parte estima que es una petición que 50-10 puede resolverla la Sociedad de Naciones.

Avisos de la Administración

Advertimos a quienes deseen ser abonados nuevos a LA RIOJA que las suscripciones que se hagan en los días que restan de diciembre las consideraremos para los efectos del pago como si se hicieran en primero de año.

A nuestros corresponsales y vendedores que tengan liquidaciones pendientes, les rogamos mucho nos las envíen antes de fin del mes actual, para facilitar la buena marcha de nuestra administración

Pequeño poema en Natividad

Tú escribirás la reseña—me dijeron. Y uno en la fría y castrense rigidez de la retaguardia se prepara a reseñar lo irreseñable. Porque reseña es igual a descripción y la descripción, cuando se hace sobre un hecho heroico sangra por las cuatro puntas de la cuartilla.

Esta muerte de Venancio Solozábal, camarada de la Vieja Guardia, más que reseñada, merecería ser cantada en romance heroico y nacional y colocada como símbolo de los que cayeron "para no morir nunca más" en este año doloroso y doloroso de las entrañas de España.

Cuando llegamos a Tricio, no pude menos que acordarme de los días aún cercanos, aunque para muchos olvidados, en que un grupo de jóvenes entre la sonrisa imbecil de unos y el odio criminal de otros, dábamos tierra y presente al último caído, entre la indiferencia judía de la patriotería logrera y palabrera.

Pero en Tricio nos aguardan, rígidas y firmes, las banderas y Centurias y rígido y firme el espíritu de las Centurias y las banderas.

Venancio Solozábal murió como valiente: como se muere en la Falange; teniendo presente el enunciado de José Antonio: "El camino más corto entre dos puntos es aquel que pasa por las estrellas".

Pero morir valientemente es menos meritorio que vivir con valentía.

Lo diré tal como fué; sin aditamentos líricos que lo enturbien.

Fué en el momento de salir el cadáver de la casa entre un silencio de brazos en alto. Fué entonces llenando el aire y el campo de Castilla; ¡Arriba España! ¡Viva Falange! y un momento más tarde ¡Vivan los hijos que mueren por la Patria! Y era la misma madre del caído, sus propias entrañas, cantando el parto infinito del que se va para siempre.

José Antonio en la costa salada y azul de Andalucía recuerdo que dijo una tarde: La importancia de las guerras y el grado de heroicidad con que se desarrollan dependen de su trascendencia. Y más tarde Eugenio Montes lo explicaba diciendo: En una pelea entre feudales, por poderío o por terrenos, que a nadie se le pida heroicidad; es más, nadie se lo explicaría. Pero un peregrino de cualquiera de las rutas de Santiago que haya visto la batalla de Clavijo, puede explicárselo todo, porque de haber perdido en aquella contienda el ser y el acontecer, la vida y la cultura serían hoy otras.

Y aquí en España, sólo de esas batallas sabemos.

Solo de esas batallas podía saber Venancio Solozábal, con su medalla del Mérito Militar en el pecho y bajo la bandera eternamente roja por su sangre y eternamente negra por su luto.

Solo de estas batallas podía saber la madre de Solozábal; de estas batallas que son las que bendice el mismo Dios.

Solo de estas batallas podía saber, quien dejando comodidades, posición, estudios, juventud y todo, se lanzaba a "por todo" en una cruzada contra lo fácil, lo muelle, en las calles de España primero y en las trincheras después.

El párroco de Tricio—uno de esos sacerdotes que informan el nivel espiritual de los pueblos castellanos—sabía algo de esto también cuando con palabra fácil y emocionada relataba la despedida de Solozábal matizando los sentimientos de esta España rural e imperial que se lanza en busca de su gran destino interpretando el servicio y el sacrificio.

Y también lo vieron así, los militantes falangistas en su grito de "presente" al lado de tanta bambolla hinchada con la que aún vienen a molestarnos sectores despreciables de diván y café con leche, desde los periódicos anfibios.

Pero más que cualquier otra cosa, la Falange, en esta Natividad lírica y musical del primer año del triunfo tener "presentes en su afán" a la madre de los Iturrino, a la madre de Solozábal y a tantas otras, madres netas de España.

JOSE MARIA SALAS.

(Servicio de Prensa y Propaganda)

PASANDO EL TIEMPO

El vecindario celebró ayer animadamente la fiesta de conmemoración del Nacimiento del Salvador del Mundo. El ambiente alegre se sumó a la alegría de la festividad, pues si bien se dejó sentir el frío, no dejó de brillar el sol. Así, aun cuando la temperatura había descendido en la madrugada hasta cuatro grados bajo cero y sin que pasara de 5'2, las horas centrales fueron soportables y en ellas estuvo muy concurrido el paseo del Espolón donde se dio por la banda de Bailén un concierto musical.

Por la tarde, aunque hubo algunas personas que pasaron por las carreteras, la expansión se hizo en las acotadas calles de la ciudad, en los establecimientos habituales y en los cines, en los cuales fué muy numerosa la concurrencia. La cinta estrenada en el Moderno y el Olympia, entreteñida, dinámica e interesante, gustó mucho.

No se destacaron notas especiales. Se comentó con satisfacción la nota del señor Gobernador civil relativa a la suscripción para el "Aguinaldo del Combatiente". Ciertamente que la provincia ha sabido estar tan generosa como demandan las circunstancias. Se señalaba asimismo el acierto que significaba haber utilizado los envíos llegados con retraso para anticipar un

envío de colaciones a los frentes de combate.

También fué tema de comentarios la Cabalgata y función de Reyes que como otros años organiza Radio Rioja, de cuyo programa nos ocuparemos mañana con alguna extensión. La simpática fiesta era muy elogiada y como es natural unos a otros se estimulaban a prestarle concurso mediante el envío de donativos o el regalo de juguetes. Esto fué todo ayer.

Hoy — ya es hoy cuando escribimos estas líneas — está helando otra vez. No tiene nada de extraño, porque del cielo despejado y de la presión atmosférica que continúa siendo de hasta 741'2 milímetros cuando más y 739 cuando menos, no debe esperarse otra cosa.

Es pues de esperar que el ambiente siga frío, muy frío. Ello será un motivo más para que las secciones de cine del Moderno se vean muy concurridas. Decimos un motivo más, porque el principal está en las calidades de la película, toda vez que se trata de una "superjoya". "Cleopatra" es el título de un gran "film". Lo recordarán todos ustedes y consiguientemente no es menester dedicarle encomios.

C. M.

LA CUESTION SOCIAL

Se ha hablado mucho de que la Comunidad Carlista no se preocupa de las cuestiones sociales. Para que nuestros lectores comprueben la falsedad de quienes tales falsos rumores propagan con el propósito de desprestigiarlos, copiamos a continuación unos párrafos de nuestro caudillo don Jaime III, hechos en 1928, cuando ninguno de los partidos actualmente existentes habían nacido a la vida política.

La Comunidad Carlista al guardar cuidadosamente toda nuestra grandiosa Tradición no podía haber olvidado este aspecto importantísimo de los modernos Estados.

Veamos a continuación las declaraciones de don Jaime III (Q. D. G.) a que nos referimos:

"Cuando se ha tratado de mejorar las condiciones sociales del obrero, me han parecido siempre tibias todas las reformas e insuficientes todos los esfuerzos; me considero y me he considerado siempre como un socialista sincero en el sentido exacto de la palabra y nadie podrá negarme que en todo momento he hecho cuanto he podido para recoger las necesidades verdaderas del pueblo y procurar que se considerara la cuestión social como el problema esencial para todos los hombres de gobierno.

La primera orientación he procurado sostener en todas las campañas del Jaimitismo es que vivimos con unos conceptos completamente falsos de los deberes sociales.

La caridad no debería existir en nuestro mundo, que se pretende civilizado. En la Sociedad a la que todos pertenecemos, hay gente enferma, niños, viejos, incapaces. A esos desgraciados no debería la Sociedad reservar sus "limosnas" sino que es una obligación extrínseca e ineludible para el cuerpo social sostener sus miembros demasiado débiles; tienen ellos un derecho sagrado al apoyo desinteresado de todos. La caridad es una humillación constante. En cambio el sostenimiento de todos los seres desvalidos por la Comunidad no entraña ninguna disminución para nadie.

Por otra parte lo que necesita el obrero no es ganar más dinero, ni tener sueldos crecidísimos; lo que le hace falta es conocer un bienestar mayor.

"Todo lo que atañe a hospitales, a higiene de las casas pobres, debe ser estudiado y resuelto en el mismo espíritu amplio de los países nórdicos. Este es el medio más seguro de evitar males de peligrosas consecuencias para la vida de un pueblo".

"En realidad el problema social, que deseamos considerar como base de un sistema político es un problema de justicia, de conciencia y de fraternidad humana".

"Es tan peligroso contentarse con señalar tan solo los derechos del capital y los deberes del trabajo, según tienen tendencia a hacerlo ciertos elementos mal llamados conservadores, como limitarse a exaltar los derechos del trabajo y los deberes del capital, según pretenden muchos partidarios del socialismo".

"Yo considero que hay que amarar a la clase obrera como la más débil y la más necesitada de apoyos verdaderos; pero creo que hay que amparar a la vez a la Sociedad contra el torrente devastador del odio, traído por el antagonismo de las clases, por la propaganda nefasta de los que ven en la anarquía el único remedio de las injusticias sociales".

"Para ello hay que dictar leyes ade-

HOY

Teatro Moderno

Un inenarrable espectáculo !!

CLEOPATRA

Por la famosa estrella
CLAUDETTE COLBERT
 y **WARNER WILCOLXON**

Un espectáculo sin precedentes. Muchas obras de la cinematografía se han producido, pero ninguna tan formidable, tan grandiosa como "CLEOPATRA".

¡Magnificente! ¡Deslumbradora!
 DE NINGUN MODO DEJE VD. DE VERLA

cuadas para la clase obrera; leyes justas, concebidas con amplio espíritu de fraternidad humana que garanticen al obrero su personalidad moral, que lo protejan contra la enfermedad, las crisis comerciales y al mismo tiempo organicen su vida social de tal manera que no se considere jamás aislado frente al egoísmo y la envidia de la clase capitalista".

"Las condiciones del trabajo han cambiado en el mundo moderno; pero los hombres son siempre los mismos. Se ha resucitado la sindicación obrera, desgraciadamente con un carácter marcadamente político, con el afán de aprovechar las grandes masas de trabajadores industriales, para el triunfo de este o de aquel partido; pero esta sindicación realizada con el nobilísimo fin de que el trabajador no sea desamparado frente al propietario orgulloso de su poderío; esta sindicación destinada a obtener el salario mínimo, la protección del trabajador, la subsistencia para la viuda y los huérfanos, no es sino el retorno del sistema corporativista que viene reclamando desde un siglo los verdaderos amigos del obrero, opuestos a los tráficos decretos del liberalismo primero y del colectivismo después".

C. M.

BRISA DE IMPERIO

En el parto solemne de la Historia nace el Imperio. Y tiene por cuna Valladolid y Salamanca. La fuerza centripeta del dominio de todo el Universo hacen los valientes de su nacimiento. Como si fuese el corazón del mundo, Salamanca recibe la corriente espiritual de la civilización Occidente. Y los caminos que llegan humildemente hasta Valladolid son las rutas del peregrinaje guerrero y político de Flandes, Italia, Inglaterra y Borgoña.

Matices y colores etnográficos en charreteras y en pañuduras. Y en la esquina del edificio Imperial, que es el Colegio de San Gregorio que construyera como festejo a la toma de Granada y con ella la construcción nacional completa, Fray Alonso de Burgos, se celebra una cita extraña.

En aquella esquina se citan el flamenco flamenco y la cuarterona política de los Borgoñas. Y mientras llegan a grandezas pretéritas en anhelos de otros mayores en el futuro, escuchan el relato romántico de aquel veneciano que cyere el modo y maneras peregrinos con que el Geste Agghieri pudo hablar con su amada Beatriz de Portinari "vestida de color de flama viva" en el atrio gótico de una Iglesia de Florencia.

Todo se funde así en el crisol del Imperio. Y allí está el Yugo que simboliza las nupcias de Aragón y Castilla en el maridaje extraño de la Unidad Nacional. Y allí las cinco flechas que se clava la Historia para afianzar de ideales su fortaleza Imperial.

Y entonces es cuando el sol se esconde envidioso y con temor de ser humillado no poder alumbrar más que a medio mundo aunque el otro tiene también apellidos españoles. Todo este poder dentro de un solo cerebro y de un solo corazón. En el rincón más humilde del Monasterio del Escorial, donde se cruzan en una Cruz las dos Caridades, un nombre de rostro pálido de aseta y mirada inquieta, con unas facultades de mando maravillosas en su Unidad, define y gobierna esta Grandeza.

Vuelven bñissas del Imperio. Amanece. El gallo ruidorero inicia el preludio de una Dina inaugural que entona solemnemente en su orquesta de liras la Nueva Aurora.

En la eugenesia espiritual de la Historia, España se recobra a sí misma y se estremece sorprendida en el íntimo abrazo de su propia esencia racial.

Se aventuró un día a salir de sus fronteras espirituales, en un ambiente extraño a su clima de grandezas. Pero vuelven tiempos de Milicia. Y Valladolid y Salamanca retornan de su sueño inerte y cierran el broche del Nuevo Imperio, que no es nuevo, porque no es invento, es fábrica vieja de su propia Historia que se recobra a sí misma en una eugenesia suprema de supremas aspiraciones. Y en el concierto europeo vuelven a oírse en silencio rumberos, los rumberos de una reinteracción al curso de la Eternidad. Cabalgando sobre los lomos azules del potro de su ambición santa, España Imperial, índice de Europa, que parece unida al continente por el hilo cromático de los Pirineos, se abraza a Lusitania en un profundo anhelo de Hispanidad y se estira hacia la América en la aspiración que sueña su gramática de veinte pueblos.

Y aunque la geografía nacional se hace astillas en la obediencia suicida de atómicos nacionalismos bastados y se tiñe de escarlata el mosaico político de España, vuelven los emblemas de las viejas mañanas siempre nevadas y luce su estampa el Yugo que simboliza las nupcias de la Historia con las glorias de su pasado y vuelven a ondear el viento, cargado de esencias olvidadas, sobre los pliegues azules de las camisas Nacional-Sindicalistas, el haz de cinco flechas de la fortaleza Imperial, que parecen ahora cinco rosas de carne joven que se marchitaron entre las hojas de una Historia de pergamino y ahora sangran con fulgores ardorosos de primavera en cuna...

FERNANDO DIAZ
 (De la Jefatura Provincial de Prensa y Propaganda de F. E.)

PASTRANA
 TELEFONOS: 1754 y 1258

Información facilitada desde Pamplona

PASA EL MAS JOVEN DE LOS REQUETES

PAMPLONA.— Hoy ha estado en Pamplona el joven Crisanto Leita, de 13 años de edad, natural de Buñuel. Este muchacho, a pesar de su corta edad, pertenece al requeté navarro y es el más joven de los requetés.

Desde los primeros momentos del glorioso movimiento y como si fuese un veterano se trasladó a Zaragoza, permaneciendo en los frentes de esta provincia y de la de Huesca, en los que actuó con valor, sirviendo de elemento de enlace, sin abandonar un momento su fusil.

Ha continuado su viaje a Buñuel, donde pasará unos días con su familia.

REGRESAN DE LOS FRENTES

Ha regresado a esta capital la Comisión de Diputados que salió a los frentes de combate para repartir entre los combatientes el Aguinaldo con que les obsequiaba la provincia de Navarra.

En la expedición figuraban varios camiones repletos de víveres, turrones y ropas.

Han recorrido los frentes de Somosierra, Robregordo, Navafria, Alto de León, San Rafael, Sigüenza, Leganés, Cuatro Vientos, Getafe y los de Aragón y Guipúzcoa, visitando también los hospitales de Aranda y de Navarra.

En todos ellos han entregado la colación a los soldados navarros y a todos los demás combatientes, hasta terminar la cantidad que llevaban con tal objeto.

A su regreso se han mostrado satisfechos de su viaje, en el que han recogido excelentes impresiones por el espíritu patriótico y fe en el triunfo demostrados por todos los combatientes, de los que traen excelentes recuerdos.

ACTOS DEPORTIVOS APLAZADOS

Los actos deportivos anunciados para celebrarlos el domingo próximo en Pamplona, como homenaje a Zaragoza han sido aplazados por la enfermedad que padece Gayarre, director de la Federación Zaragozana.

LA FIESTA DE LA NATIVIDAD

Se ha celebrado con toda solemnidad la festividad de hoy, viéndose los paseos muy concurridos, pues el día ha sido de asueto completo.

Por la noche se ha verificado la Cabalgata de los Pastores de Nazaret a la Catedral, y luego ha visitado los hospitales y asilos.

Información recibida de Burgos

ACUERDOS DEL AYUNTAMIENTO EN HOMENAJE DE LOS GENERALES FRANCO Y MOLA Y DE LA MEMORIA DEL SEÑOR CALVO SOTELO

BURGOS.— En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento de esta capital se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos: Que la Cabeza de Castilla rinda un homenaje de admiración y de respeto a la vez al jefe del Gobierno del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, excelentísimo señor don Francisco Franco, y al general Mola, jefe del Ejército del Norte.

Que la Avenida de la Isla se denomine, en lo sucesivo, Avenida del Generalísimo Franco, y la calle del General lleve el nombre del general Mola.

También se sustituirá el nombre de la Plaza de la Libertad por el de Plaza de don José Calvo Sotelo, en memoria del glorioso mártir y eminente estadista.

El concejal de este Ayuntamiento, señor Moliner, ha presentado una moción que la Corporación ha aceptado con aplauso y en la cual se propone la creación en nuestra capital, de un monumento al Cid Campeador y al mismo tiempo al general Franco, haciendo constar que no se persigue abrir ninguna nueva suscripción sino que el Ayuntamiento se preocupa de esa gran obra en la que, no olvidándose de los gloriosos pasados no se haga tarde en la ejecución de la idea que se propone a la que debe darse la máxima publicidad.

CADA CON SUERTE

Esta mañana ha tenido la desgracia de caerse desde un segundo piso a la calle la niña de tres años, María Luz Rufflanbas.

Trasladada rápidamente a la Casa de Socorro se ha visto que, afortunadamente, la niña no se ha bñada producción lesión de ninguna clase, pues tan sólo presentaba una ligera conmoción cerebral.

UNA ORDEN SOBRE EL PAGO DE AUTOS QUE HAYAN SIDO REQUISADOS

Se ha dictado una orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, en la que se dispone que en los contratos de compra-venta de cualesquiera vehículos de motor mecánico que hayan sido requisados para las necesidades de la guerra por cualquier Autoridad, se entenderá suspendido el vencimiento de los plazos convenidos, desde que la requisita tuvo lugar hasta que el vehículo sea devuelto a su tenedor, reanudándose en-

Señora...

Un buen aceite lo encontrará Vd. en Comestibles Aramayona, Herreras, 37 Prábelo y sus guisos quedarán condimentados a gusto del más exigente.

tonces los vencimientos y considerando para su cómputo como inexistentes los días comprendidos entre las dos fechas.

Igualmente quedará en suspenso por ese espacio de tiempo el vencimiento de letras de cambio que se hubieran aceptado y los procedimientos actualmente en tramitación para exigir o asegurar esos pagos.

Avisos y Noticias

En el tren de las doce y media del día de hoy saldrá de esta ciudad, para hacerse cargo de su destino de la Comandancia principal de Artillería de la División de Soria, el coronel del Regimiento de esta guarnición, a quien acompañarán el capitán ayudante de dicho regimiento y el capitán mayor de plaza.

Seguramente se tributará al coronel y a sus acompañantes una cariñosísima despedida, ya que sus condiciones de militar le han procurado la estimación y respeto de sus compañeros y subordinados, y ha captado tan intensa y sinceramente la simpatía de la población civil que, repetimos, serán muchísimas las personas que acudan a expresarle personalmente en el momento de la partida su más ferviente deseo de que en su cometido continúe acompañándole, como hasta ahora en otros difíciles y delicados, el mayor acierto. Esos también son nuestros cordiales votos, que haremos extensivos a los capitanes citados anteriormente.

Todas las misas que se celebren hoy, sábado, 26, de las siete a las once de la mañana inclusive, en la Iglesia de Santiago el Real, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de DON GREGORIO CABASAS SOTO (q. e. p. d.), que falleció el día 26 de diciembre de 1932.

La familia agradecerá la asistencia de sus amistades.

V. ZORZANO MODAS

Ofrece a su clientela y amistades su nuevo domicilio:
 MURO DE CERVANTES, 3 y 5, 3.º

Leña de haya

superior, para calefacciones y cocinas. A domicilio, 0'75 arroba
 TURBE.—11 de Junio, 9.—Tel. 1263

A edad avanzada y después de larga dolencia falleció ayer en nuestra ciudad don Toribio Asín Barrietas, teniente retirado de Artillería que, durante su larga convivencia en Logroño, se había captado muy extensas amistades por su trato afable y caballeroso y extraordinaria bondad.

La noticia de su fallecimiento circuló rápidamente y produjo general sentimiento, acudiendo muchísimas personas a firmar en los pliegos colocados a tal efecto en la casa mortuoria, como ocurrirá en el acto de su sepelio que se verificará a las doce y cuarto.

Desearnos al finado eterno descanso y nos unimos al sentimiento que embarga a su desconsolada esposa doña Dolores Bermejo; hijos don Julio, don Ricardo, doña Carmen y don Pedro; hijas políticas doña Amelia Gavín, doña Dolores Martínez, doña Adela López y demás familia.

Analisi. Clinicos FARMACIA DR. PERUCHA

TRASPASO FARMACIA

por defunción de su dueño se traspasa farmacia situada en uno de los barrios más populares de esta ciudad y con todo con gran clientela. Urge el traspaso. Informarán, en LA RIOJA.

Don Lucas Crespo, ha trasladado su domicilio a Marqués de San Nicolás, 66, 2.º, dcha. Teléfono 1679.

Confortado con los auxilios espirituales dejó de existir ayer nuestro convecino don Pedro Malo Espinosa, subdirector de las Sociedades de Seguros "La Aurora" y "Winterthur" a cuyo cargo fué ascendido por su laboriosidad, espíritu activo y excepcionales cualidades de honradez y simpatía, las que le habían proporcionado en toda la provincia incontables relaciones y amistades que, al conocer la triste nueva experimentarán profundo pesar.

A las doce y cuarto de la mañana de hoy se verificará su sepelio que se verá muy concurrido y en el que figurarán seguramente nutridas representaciones de la mayor parte de los pueblos de la cuenca del Najerilla, de donde el finado procedía y en los que era más intensa la estimación que se profesaban.

Desearnos en paz el finado y reciban su apenada esposa doña Eduviges Remo; hijo don Francisco; hija política doña Pilar Fernández; hermana doña Rosa Malo y demás familia, la sincera expresión de nuestro pésame más sentido.

Nuestro convecino don Ricardo Baicaico Rubio hizo entrega ayer de veinte kilos de besugo y diez kilos de merluza al Hospital Militar de esta capital.

Scouts Hispanos (3.ª TROPA)

Se recuerda a todos los Scouts Hispanos (no Lobatos) la obligación que tienen de acudir hoy, sábado, día 26, al "Hogar Scout", a las tres menos cuarto.

Deberán de asistir con uniforme, sombrero (no gorro cuartelero) y equipo de campo completo.—El Jefe.

A pasar estos días con su familia llegó del frente el simpático cabo del 13 montado de Artillería de esta guarnición, Federico Bóvalo, hijo de nuestro amigo el cartero del mismo nombre.

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 7. Bretón Herreros, 13

M. Gómez Cobo

INFERMEDEAS DE LA INFANCIA

MEDICINA GENERAL

RAYOS X. — SOL DE ALTURA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Once de Junio, 9. Pral, dcha. T. 2272

El jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza, de Zaragoza, don León Altona nos envía un atento saludo participándonos la toma de posesión de dicho cargo y nos hace ofrecimientos a los que correspondemos con toda cordialidad, deseándole los mayores aciertos en su cometido.

LECTURAS LEIDAS.— Las personas caritativas que deseen cooperar a la obra de cultura y distracción de los detenidos en las cárceles para hacerles más llevadera su situación, pueden enviar los libros, folletos, etc., etc., ya leídos, a "Nuestra Biblioteca", Cervantes, número 9.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN

PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

En el Hospital Provincial, sala de urgencia, fueron asistidos ayer: Alejandro Alonso, de 16 años, de herida inciso cortante en el dedo índice de la mano derecha.

Manolita López Martínez, de 37 años, de heridas incisas en las regiones mamarias y en el muslo derecho, causadas por una cuchilla de afeitar en su domicilio Ruavteja, 16.

EN LA IGLESIA DE SAN BARTOLOME celebrará la Adoración Nocturna, Vigilia ordinaria mensual del Tercero "San José" y segundo "Corazón de María", la noche del 26 al 27, cuya aplicación, así como la de su Santa Misa, se hacen particularmente por el alma de DON FIDEL DEL PUEYO JIMENEZ (q. e. p. d.).

Ayer fueron hechos a la Cocina Económica los siguientes donativos: El Café Comercio, 50 pesetas; don Antonio Martínez Pascual, 50 pesetas; doña Bermina Pascual, un pollo; don Balbino Cadarso, vendedor de la Plaza de Abastos, un capón y dos kilos de manzanas, y señor Aramayona, una lata de atún en escabeche.

LOCAL para garage o almacén, se arrienda en Avenida Colón, junto a Zurbarán. Razón, Ferreteria Castellanos

Se ruega a D. Félix Pérez García y D. Jesús García, de Ventosa de Rioja, se pasen por nuestra Administración.

La suscripción que citamos en los pasados días del Ayuntamiento y pueblo de Los Molinos y que produjo pesetas 1.297'75 para el Aguinaldo del Combatiente, era de Los Molinos y su Municipio, que comprende varios agregados.

MUEBLES BARATOS

ANTA

Ponales, 46

En la mañana de ayer llegó una camioneta del frente de Madrid, Ciudad Universitaria, manifestando su conductores que oficiales y tropa se encuentran sin novedad.

Dicha camioneta saldrá el próximo día 27 de madrugada. Todos los familiares y amigos que deseen remitir correspondencia y encargos por dicho frente podrán entregarlos hasta las seis de la tarde de hoy al oficial de guardia del Regimiento Bailén número 24.

Viveros Manuel San Juan

SABINAN Provincia de Zaragoza. Arboles frutales, forestales, Rosales, Trepadoras, Fresas, alcachofas, espárragos, etc., etc. Confianza y esmero en los envíos. Soliciten catálogos

Cartas a una enfermerita

Mi querida Maruja: Sirvate esta carta de acuse de recibo de la en que has tenido para mí la atención de pedirme consejo antes de tomar resolución en un asunto, para algunas sin importancia; pero en el que tu despierta inteligencia ha querido encontrar algunas circunstancias dignas de estudio y que te han llevado a buscar mi experiencia de viejo, ya que no mi conocimiento personal, puesto que vamos a tratar de una ocupación femenina.

Debo, me dices, pretender un puesto de enfermera en uno de los hospitales de sangre, que se crean en la población, para atender las necesidades de la campaña en que está empeñada nuestra Patria?

Trataré de resolver tus dudas y quisiera hacerlo a tu agrado y brevemente, ya que todos los que, aunque de lejos, hemos rozado la Pedagogía, conocemos que, a tu edad, no es condición muy corriente la fijeza de atención y que, por grande que sea el interés del asunto objeto de nuestra lectura, este se diluye pronto con notable perjuicio de la asimilación de ideas.

Empezaré por tí; tu buenísima madre, retirada voluntariamente hace años de la vida de sociedad y recluida en sus devociones y sobre todo en el cuidado de su casa, en donde (comprendiendo la atracción irresistible que ejerce sobre toda la familia ese rincón, a donde vamos a celebrar alegrías o a llorar tristezas) ha puesto sus mayores afectos, ha sabido formarte una educación íntima y casera, bastante completa; para tí no tiene secretos nada de lo que se relacione con limpieza, arreglo y adorno de habitaciones; no ignoras la cocina y el servicio de comedor; sabes mandar con dulzura y obedecer con agrado; tus sentimientos están orientados en la bondad y amor al prójimo; estás, pues, dotada para sacar un buen rendimiento de tus cualidades en esa parte mecánica que constituye una de las obligaciones del puesto que te gustaría ocupar. Tu padre, querida ahijada, despreocupado de esta faceta de tu educación, que ha confiado en absoluto a tu madre, no ha descuidado tu formación intelectual, y hoy, por tu asistencia a colegios particulares, posees unos conocimientos, controlados por tus brillantes resultados en los exámenes del Instituto, que te han de permitir abordar el estudio de las materias que, relacionadas con Higiene, Medicina, Cirugía, consideren los doctores que han de instruirte necesarias como formación técnica de una ayudante enfermera.

Con esto y con confesar que tienes una mediana cultura literaria, que te permitirá conversar dignamente con los convalecientes y enfermos instruidos y una curiosidad espiritual que hace amena y agradable tu conversación, creo haberte demostrado que estás bien capacitada para emprender, con probabilidades de éxito, la romántica aventura que tantos espectaculares atractivos presenta. Pero... de estos y de algunas cosas más trataremos en la próxima, ya que, como antes te dije, quiero y debo ser breve.

Hasta pronto, ahijada; no te arrepientas, a cansa de mi pesadez, de haberme consultado, que así, al unirse la decisión un poco inconsciente de la juventud con la ponderada frialdad de los años, podremos, me figuro, llegar a una solución que nos agrade.

Te abraza

Tu padrino

Notas militares

Suministro.—Con objeto de regular el suministro de vestuario y equipo y que este Cuartel pueda hacerse cargo de la urgencia y necesidad de las peticiones, en todas se hará constar la unidad para que son destinadas independientemente de la Columna o Sector en que opere o si por el contrario pertenece a las plazas de retaguardia.

Caso de ser para unidades nuevamente organizadas o para contingentes que hayan de incorporarse se citará la orden en virtud de la cual se organiza dicha Unidad o la disposición oficial que ordene la nueva incorporación.

Los jefes de los sectores y de los cuerpos con los elementos locales o de los Cuerpos procurarán la máxima recuperación de prendas de vestuario y equipo y especialmente de calzado utilizando los sastres y zapateros de que dispongan cargándose estas reparaciones al fondo Material de los Cuerpos.

En toda petición se hará constar qué las necesidades para atender a las necesidades de momento y queda prohibido a los Cuerpos y columnas hacer solicitudes ni organizar depósitos para futuras organizaciones o incorporaciones que no hayan sido ordenadas por autoridad militar y que hayan de tener aplicación inmediata.

En toda petición se hará constar que prendas son para reposición de faltas, deterioros o perdidas.

En todos los casos se evitará la duplicidad de pedidos haciendo constar si la petición cuenta las anteriores o si hay alguna pendiente, si la nueva petición es sobre las ya hechas anteriormente y pendientes de recibir.

Vestuario.—Todos los Cuerpos y Unidades de esta División comunicarán urgentemente y con toda precisión a este Cuartel General las prendas de vestuario, equipo y calzado que necesitan con sujeción a las normas publicadas en el orden de esta División, fecha de ayer.

Las Unidades que estén en el frente harán la petición por conducto de los jefes de columna y las Unidades en las plazas de retaguardia por conducto de los gobernadores o Comandantes Militares quienes resumirán las peticiones en un estado general indicando las prendas que correspondan a cada Unidad.

Cobro de haberes.—El personal que

coabra sus haberes por la Subpagaduría Militar de esta capital, lo verificará en el día de hoy, de 15 a 10 horas, advirtiéndole el Habilitado que por ser día de ejercicio, serán devueltos a la Hacienda los haberes del personal que deje de hacerlos efectivos.

Servicio de la plaza para el día de hoy.—Parada: Guardia de la Prisión de la Escuela Industrial, Artillería: guardia del Cine Avenida, Requetés: guardia de la Cárcel Provincial, Infantería: Hospital Provincial, Correos y Telégrafos, Estación de Ferrocarril y Telefonos, Salida de los puntos y entrevistas, Voluntarios de Clavijo. Jefe de día para hoy, teniente coronel de Infantería, don Heliodoro Lozano Bergasa. Jefe de día de mañana, teniente coronel de Artillería, don Julián Durán Sala zar. Imaginería: comandante de Caballería, don Emilio Picozo Colis.

Incorporación de reclutas del reemplazo de 1938.—Los reclutas del referido reemplazo y anteriores al mismo, tanto del cupo de haberes como del servicio reducido (cuotas), prórrogas de segunda clase, por estudios y voluntarios que hubiesen servido con anterioridad y se hallasen licenciados y que hubieran nacido en los meses correspondientes al segundo y tercer trimestre de su año respectivo, deberán hacer su presentación en la Caja de Recluta de esta capital para su destino a Cuerpo, durante los días 2 al 5, ambos inclusive, del mes de enero próximo, a las nueve de la mañana, en virtud de orden telegráfica del Gobierno del Estado Español del 25 del corriente.

En virtud de Ordenes recibidas, los individuos del expresado reemplazo y anteriores al mismo, también correspondientes a los mencionados trimestres y que se encuentren o residan accidentalmente en la provincia, pertenecientes a Cajas de Recluta de terreno no sometido u ocupado, también deberán hacer su presentación en la mencionada Caja en los días y horas ya indicados.

Hospitales Militares.—En lo sucesivo, las horas de las comidas en dichos establecimientos, serán: desayuno, a las ocho horas; comida, a las 12:30; y cena, a las 19:30.

Habilitaciones.—Se habilita para ejercer el empleo de capitán al teniente don Carlos Quintana Palacios al regimiento Infantería número 24. Los alféreces, don Andrés López de Osaba, D. Enrique Rey Alegria y don Ramón Varela Torres del regimiento Bailén al quinto tabor del grupo F. R. J. Tetuán número 1.

Ascensos.—A comandante el capitán don Ramón Lloro Rigales, del grupo F. R. J. Larache, número 4.

Destinos.—El teniente coronel don Carlos Quintana Palacios al regimiento Infantería número 24. Los alféreces, don Andrés López de Osaba, D. Enrique Rey Alegria y don Ramón Varela Torres del regimiento Bailén al quinto tabor del grupo F. R. J. Tetuán número 1.

Alférez don Mariano Arenas Bru, regimiento Valladolid, Huesca.

Falangistas Serafín Pérez y Emilio Sarabia, de Ausejo y Faustino Hita, de Calahorra, Segunda Centuria, Tercera Falange, Logroño.

Soldados Antonio Marin, Celerino Pérez, Mariano Ortega, Eugenio Domatechea y Fermín Herrero, Cuatro Vientos, (Aeródromo).

Artilleros Conrado Ruiz, Jesús Ruiz, Ulpiano Lafuente, Francisco Ruiz, Domingo Ruiz, Juan García, Emilio Salazar, Jesús Ortega, Modesto Blanco, Jesús Alonso, Domingo Sáez y Claudio Briones (brigada) y cabos Guardia civil Julio Alonso, Justo Martínez y Valeriano Riega, todos en el 11 Liger, Burgos.

Falangistas Vicente Casillas, Francisco Traverosanqui y Lorenzo Lacasa, Eñeasas.

Soldados Francisco Gracia, Fernando Lacasa, Luis Rodríguez, Francisco Martínez, Jesús Postá y Julio Amaro, Tren automóvil de Huesca.

Marineros Aurelio Iturralde, Humberto Serralde, Luis Sarasqueta, Horacio de Conde, Anastasio Cuseñat y Manuel López, Acorazado "España", Ferrol.

Soldados Progreso Hernández y Roberto Mateu, regimiento San Quintín, Valladolid.

Soldado José Ruiz, Aeródromo de Getafe.

Soldados Jesús Cenzano, Fermín Mendive, Teófilo Chourruarín, Jesús Gracia, Rufino Guerra y Guillermo Gómez, Segundo regimiento Artillería Montaña, Victoria.

Falangistas Manuel Mirueña, (alférez) y Emilio Antón (efe Falange), Regorodro.

Guardias civiles Luis Oliver, Saturnino Iñiguez, Francisco Jiménez y Francisco López, Comandancia de Logroño.

Soldados Alfredo Valdivielso, Marcelino Sáiz, Efrén Zudaire, Angel González, Santiago Aguirre, Víctor Lastra, Fausto León, Donaciano Corrales, Joaquín Zabaleta, Antonio Diez, Grupo mixto de Zapadores, Pamplona.

Soldados Doroteo Montentín, Jaime Beja, Bruno Trifán y José Troncoso, batallón de Flanqueos, Victoria, Sargentos Manuel y Rafael Langá, regimiento Caballería, número 9, Zaragoza.

Teniente don Enrique de Salazar, batallón Calvo Sotelo, Zaragoza.

Soldados Amador Martínez, Jerónimo Fuentes y Juan García, heridos de guerra, Hospital Provincial, Sala Segunda, Logroño.

Cabos Félix López, Melchor García y artilleros Francisco Arzuaga y Máximo Lázaro Martínez, 12 Liger, Logroño.

Falangistas César Lara, Isaías Rubio y Abel Parahona, Crucero de Montaña Villacava.

Madras de guerra

Alférez don Mariano Arenas Bru, regimiento Valladolid, Huesca.

Falangistas Serafín Pérez y Emilio Sarabia, de Ausejo y Faustino Hita, de Calahorra, Segunda Centuria, Tercera Falange, Logroño.

Soldados Antonio Marin, Celerino Pérez, Mariano Ortega, Eugenio Domatechea y Fermín Herrero, Cuatro Vientos, (Aeródromo).

Artilleros Conrado Ruiz, Jesús Ruiz, Ulpiano Lafuente, Francisco Ruiz, Domingo Ruiz, Juan García, Emilio Salazar, Jesús Ortega, Modesto Blanco, Jesús Alonso, Domingo Sáez y Claudio Briones (brigada) y cabos Guardia civil Julio Alonso, Justo Martínez y Valeriano Riega, todos en el 11 Liger, Burgos.

Falangistas Vicente Casillas, Francisco Traverosanqui y Lorenzo Lacasa, Eñeasas.

Soldados Francisco Gracia, Fernando Lacasa, Luis Rodríguez, Francisco Martínez, Jesús Postá y Julio Amaro, Tren automóvil de Huesca.

Marineros Aurelio Iturralde, Humberto Serralde, Luis Sarasqueta, Horacio de Conde, Anastasio Cuseñat y Manuel López, Acorazado "España", Ferrol.

Soldados Progreso Hernández y Roberto Mateu, regimiento San Quintín, Valladolid.

Soldado José Ruiz, Aeródromo de Getafe.

Soldados Jesús Cenzano, Fermín Mendive, Teófilo Chourruarín, Jesús Gracia, Rufino Guerra y Guillermo Gómez, Segundo regimiento Artillería Montaña, Victoria.

Falangistas Manuel Mirueña, (alférez) y Emilio Antón (efe Falange), Regorodro.

Guardias civiles Luis Oliver, Saturnino Iñiguez, Francisco Jiménez y Francisco López, Comandancia de Logroño.

Soldados Alfredo Valdivielso, Marcelino Sáiz, Efrén Zudaire, Angel González, Santiago Aguirre, Víctor Lastra, Fausto León, Donaciano Corrales, Joaquín Zabaleta, Antonio Diez, Grupo mixto de Zapadores, Pamplona.

Soldados Doroteo Montentín, Jaime Beja, Bruno Trifán y José Troncoso, batallón de Flanqueos, Victoria, Sargentos Manuel y Rafael Langá, regimiento Caballería, número 9, Zaragoza.

Teniente don Enrique de Salazar, batallón Calvo Sotelo, Zaragoza.

Soldados Amador Martínez, Jerónimo Fuentes y Juan García, heridos de guerra, Hospital Provincial, Sala Segunda, Logroño.

Cabos Félix López, Melchor García y artilleros Francisco Arzuaga y Máximo Lázaro Martínez, 12 Liger, Logroño.

Falangistas César Lara, Isaías Rubio y Abel Parahona, Crucero de Montaña Villacava.

HERREROS, CARRETEROS

Granza para fraguas, garantizada. Encontrarán en Haro, solamente Carbones Noguera, Santa Lucia, 8, Teléfono 91, X, HARO.

Maderas y Serrería

DE ANDRES VERA
Libertad, 9 Teléfono 14-40

PISO. Se arrienda un 2.º, izquierda, hermoso, con sol, en Barriocepo, 35. Informes, San Agustín, 9, 2.º, decha.

JUNTA CARLISTA DE GUERRA

Donativos recibidos en el Hospital de Requetés de Nuestra Señora de Valvanera, a beneficio de los heridos

Don León Arina, de Viana, 6 kilos Magdalenas.

Doña Elena y don Jesús las Heras Miguel, 3 cajas mantecadas Astorga.

Sres. Marrodán y Rezola, 108'50 pesetas.

Grand Hotel, 4 tartas y 10 botellas Diamante.

Don Santiago Alonso, una caja botellas cofias y 12 cajas dulces.

Don Lorenzo Segura, 2 cestitas de nímbre y 2 bandejas.

Don Justino Lasanta, 3 botellas sidra champagne.

Don Felipe Villa, 2 garrafinas vino. Srta. Polonia Arina, 3 cajas mantecadas y un paquete de gurruche.

Sres. Herrero Riva y Compañía, 12 botellas Jerez.

Srta. de Mathé, 12 paquetes cigarrillos de 0'70, kilo y medio mazapanes, 3 cajas mantecadas y 2 botellas Diamante.

Niños Mari Carmen y José Miguel Rubio, 3 cajas mantecadas y 2 botellas moscatel.

Srta. Bienvenida Irisarri, 10 pesetas. Luis María Ulargui, un kilo mazapanes.

Quico, de la "Reja Dorada", una cántara vino.

Don Julio Lanzagorta, una botella Jerez Quina y 2 cajas mantecadas.

Don Eugenio Lpezama-Lepizumón, una botella y un paquete pastas.

Sres. Marco y Ramirez, 6 botellas sidra.

Srta. María Pilar Torres Alonso, 2 cajas mantecadas, un kilo mazapanes y 2 kilos tirrones varios.

Del Gobierno civil, 25 cajitas tirrones surtidos.

Bodegas Franco Españolas, un tonel de 55 litros de vino.

ECOS DE HARO

25 de diciembre.

LA NOCHEBUENA.—La noche de Navidad transcurrió tranquila, sin que como en años anteriores se produjeran en los domicilios las explosiones de ale de las actuales circunstancias tuvieron fué un día de recuerdos, pensando únicamente en los que como consecuencia de las actuales circunstancias tuvieron que pasar la noche en los parapetos y en las avanzadillas de los distintos frentes, alejados de sus familiares. Fué un día también de recogimiento, para dedicar un recuerdo piadoso para aquellos que han inmolado sus vidas en el altar de la Patria y en defensa de sus ideales religiosos y españoles. Quiera Dios que en el próximo año, una vez despuntada la aurora de la nueva España, pueda darse rienda suelta a la alegría y al optimismo, porque entonces viviremos con orden, tranquilidad y disciplina, circunstancias que en los pasados tiempos habían desaparecido totalmente.

Anoche, el señor comandante de este puesto de la Guardia civil, don Ignacio del Estal y alcalde accidental, don Victoriano Prieto, visitaron los distintos puestos de guardia, obsequiando a los milicianos con pastas y dulces.

PRIMERO DE PASCUA.—La festividad se ha celebrado con inusitada animación. La ciudad desde las primeras horas se ha vestido de gala, viéndose multitud de balcones engalanados con la enseña nacional. Los cultos celebrados en todas las iglesias se han visto concurridísimos. Al mediodía la banda municipal ha dado un concierto en la Plaza de la Paz, que ha sido escuchado por numeroso público.

Aunque el frío ha sido intenso, durante las horas centrales ha lucido el sol con bastante intensidad, resultando agradable pasear por el extrarradio de la ciudad.

AGUINALDO DEL COMBATIENTE.—La novena relación de donantes, es la siguiente: Suma anterior, 6.177'60 pesetas. Ruño Pérez, 1'50; Petra Marino, 1'50; Gumersindo Salazar, 1; Ricardo Lara, 1; Carlos Hegart, 10; Felisa Valdes, 2; Gumersindo Rozas, 1'50; Viuda de Mateo Martínez, 1; Bernal, San Ildefonso y Compañía, 100; Amador González, 2; Simón García, 1; Tomás Gómez, 1; José Calvo, 150; Joaquina Alonso, 5; Angeles Ruano, 5; Antonio Nanciaras, 0'50; Julia Pascual, 2; María Soto, 0'25; Florencio Blanco, 0'25; Amparo Hernandez, 1; Juan González, 1; Pantaleón Martínez, 2; Tomás Arnez, 1; Pedro Parpalló, 1; Cenona Pérez, 1; Rafael Arizaga, 5; Luis Martínez Sáez, 5; Aniceto García, 2; José Cantabrana, 2; Trinidad Isasmendi, 5; Viuda de Luis Angulo, 2; Esteban Garzaizabal, 0'50; Juana Sáez, 0'40; V. M., 5; Zacarias Fernández, 2; Claustro de Profesores Instituto, 90; Alumnos del Instituto, 33'80; Angel del Pino, 1'50; Catalina Pérez, 0'50; Rosa Rivera, 0'25; Petra Rivera, 1; Blas Beaguelu, 1; Sabiniano Gómez, 2; José Orta, 5; Sigüel de Lafuente, 10; Rosa Tricio, 0'25; Donato Martínez, 5; Ignacia Muñoz, 1; Angel Ruiz, 1; Gregorio Iba, 15; Amancio Puelles, 0'50; Victoria Jiménez, 0'25; Gregorio Sáez, 5; Benedicto Salas, 1; Juan José Rebate, 5; José Rioja, 0'25; Fortunato Ríos, 0'50; Ladislao Dueñas, 0'50; Francisco Santamaría, 2; Julio de la Cruz, 0'50; Teodosio Alva-

res, 2'50; Marcelina Maruri, 1; José Apeñáz, 1; Gustavo Piñón, 1; Félix Angulo, 0'25; Hipólito Martínez, 0'25; Victoriano Gómez, 0'25; Cruz Roja local, 25; Felipe Ruiz del Castillo, 25; Javier Tros, 5; Valentín M. Prieto, 1; Luis Gil, 1; Aquilina Cornejo, 1; Mercedes Carrillo, 3; Jaime Sabando, 3; Felisa Ibaro, 0'50; Angel Larrosa, 0'50; Benito Campo, 2; Francisco Llantero, 5; Pablo Nieto, 1'50; Sabina Urrecho, 0'50; Balbino Ciales, 0'50; Basilio Tobalina, 0'50; Eustasio Díaz, 15; José Sáez Santa María, 2.—Suma y sigue, 6.827'55 pesetas.

LA RIOJA hace 25 años

Celebró junta general el Gran Casino para nombrar a la Directiva del año próximo, resultando elegidos presidente, don Ildefonso Moreno; vice, don Pedro Bergasa; contador, don Víctor Fernández; tesorero, don Desiderio Negueruela; vocales, don Manuel Barrio, don Juan Martínez Alesón, don Atanasio López y don Santiago Chaparro; secretario, don Jacinto Garrigosa.

—En la sesión que celebró el Ayuntamiento se dió por enterada la Corporación de haber sido concedido diploma de honor por sus trabajos de instalación higiénica en la Exposición Internacional de Dresde.

—El nuevo corredor de Comercio don Eduardo Larrea nos participó que el próximo día primero de enero empezará a ejercer el cargo.

—En el Teatro Bretón debutó la notable y genial artista Amalia Molina.

—Fueron destinados a Melilla los tenientes de Infantería de Bailén, don Pedro González Gallarza y don Julio Parra Alfaro.

—Todo el día de hoy se pasó con el cielo cubierto de nubes y viento fresco, lo que hizo descender la temperatura, que fué la máxima al sol de 11'8 grados; a la sombra, 10'2 y la mínima 5.

—En Nájera los aficionados representaron en el teatro las obras "Funerales y Danzas", "Barro y Cristal" y "Crimen misterioso", siendo muy aplaudidos los jóvenes Manolo Medrano, Fernando Alvarez, Anselmo Villarreal, Roberto Rodríguez, Gregorio Torres, Eduardo García, Manuel Velarde y Victoriano Ruiz y el joven logroñés Jaime Masel.

—En Arnedo el "círculo "La Amistad" eligió para el año próximo la siguiente Directiva; presidente, don Valentín Sorondo; vice, don Francisco Gil de Muro; vocales, don Martín González y don Francisco Miguel; tesorero, don Higinio Otaño, y secretario, don Teófilo Ruiz de la Torre.

SECCION DE NAJERA

MANIFESTACION DE DUELO.—En la noche de ayer llegó a la localidad el cadáver del valiente e infortunado joven falangista, Venancio Soizobabal, muerto gloriosamente en uno de los frentes de batalla.

Inmediatamente se instaló la capilla ardiente en una de las habitaciones de la casa de los padres del finado y desde este instante las secciones de Falange y ballias, velaron constantemente a su malogrado compañero, hasta la hora de su conducción a la última morada. Durante este lapso de tiempo, la casa mortuoria fué visitadísima, por multitud de personas, no sólo de la localidad, sino también de los pueblos comarcanos.

A la hora anunciada y después del solemnisimo funeral celebrado en la parroquia, tuvo lugar el sepelio, que concluyó, la expresión más grandiosa de dolor que hemos conocido.

Puesta en marcha la comitiva, lo hizo en primer lugar, el clero parroquial, con cruz alzada, al que seguía el severo y elegante féretro que fué llevado en hombros de compañeros y amigos del finado, y en él figuraban tres preciosas coronas con sentidas dedicatorias de la familia. Las seis cintas que de aquél pendían, fueron llevadas por los familiares y amigos de la casa, don Benito don Lázaro, don Pedro Fernández, don Pedro M. de Cura, don Higinio Andrés y don David Calleja.

Seguidamente cinco monumentales coronas de flores naturales transportadas por lindas falangistas de ésta y ballias; tres correspondientes a las secciones del pueblo y dos a las de Logroño. A continuación la presidencia, en la que figuraban; el abuelo don Eugenio Fernández; hermanos Crescencio y José Luis; tio don Jacinto, Ayuntamiento en pleno; teniente coronel señor Duchá; don Florencio Velasco, en representación de la capital; primo don Eugenio; alcalde y algunos concejales de Nájera; doctor Cospedal, teniente señor Peña, comandante del puesto de la Guardia civil de Nájera y otros íntimos de la familia.

Después una gran muchedumbre correspondiente a todas las clases sociales del partido, cerrando el fúnebre cortejo las Milicias falangistas de la localidad con sus banderas; las de Nájera, con bandera y música; las de Cardenas, con bandera; las de ambas Arzenas, Hormilla, Camprovín, Uruñuela, Badarán, con bandera y algunas otras que sentimos no poder recordar.

A todas estas milicias precedía la brillante banda de Falange de la capital. Tanto ésta como la de Nájera, ejecutaron durante el trayecto, fúnebres composiciones.

Al llegar a la plazoleta de la ermita de la Virgen de Arcos, las milicias desfilaron ante el cadáver, resultando un acto verdaderamente conmovedor.

Ya en el cementerio, nuestro querido párroco don Paulino Ibañez, dirigió una elocuente, sentida y patriótica alocución, ensalzando las virtudes que adornaban el corazón del bravo y religioso Venancio, terminando el triste acto con unas breves, pero emocionante frases que el propagandista gallego don

José M. Salsa, dedicó a su buen camarada.

Recibió sepultura en el panteón de familia de don Atanasio Marrón de Encio, cedido galantemente por tan respetable señora.

Renovamos a Falange y a la familia del valiente muchacho, nuestro sentido pesar.

También asistieron al acto los requetés de diversos pueblos y una nutridísima representación de los de Nájera.

DEFUNCION.—Falleció el virtuoso andaluz y querido convecino Santiago Sánchez, que recibió cristiana sepultura en la tarde de ayer y cuyos actos luctuosos se vieron concurridísimos.

Desearse en paz y reciban su esposa e hijos, donña Brígida, don Luis y don Domingo, guardia de Seguridad, nuestro sincero pésame.—Pancho.

RIOJA ALTA

CASTAÑARES DE RIOJA, 25.

DEL TIEMPO Y DEL CAMPO.—A pesar del tiempo frío que llevamos, la humedad no parece muy intensa, lo que facilita la siembra de cereales y entrega de remolacha. De seguir el tiempo seco, pronto la daremos por terminada, así como la sementera de cereales.

MUERTE SENTIDAS.—A la edad de 29 años y después de una larga enfermedad ha fallecido nuestro convecino Félix Cornejo Martínez. A la conducción del cadáver asistió las secciones de Requetés, a cuya milicia pertenecía, Margaritas y Pelayos, en formación, acompañados de la banda municipal, que interpretó una marcha fúnebre. Presidían el duelo los familiares del finado.

El féretro fué trasladado al cuartelillo de Requetés, donde fué cantado un responso; desfilando ante el cadáver dichas secciones, mientras la referida banda ejecutaba el himno de Oriamendi, poniéndose la comitiva en marcha hasta el cementerio.

También ha dejado de existir la convecina Guillerma Mendí. Por su vida austera se captó el respeto de todo el pueblo. Su muerte ha sumido a sus hermanos en el mayor desconsuelo.

Reciban ambas familias nuestro más sentido pésame.—L. Pérez.

Pérdidas

—De un bucy rojo, de la feria de Santo Domingo de la Calzada. Se ruega al que lo haya recogido avise a don José María Escolar, General Zurabano, número 9, Logroño.

—Perrito foxterrier, muy fino, blanco y negro, con el rabo cortado y una pequeña cicatriz en el cuello, atiendo por "Billbis". Se extravió el día 13. Se gratificará bien a la persona que lo entregue o dé razón de su paradero en Pérez Galdós, 2, 2.º-izquierda.

—De una llave con llavero, desde Carmelitas al camino de Cascajos. Se ruega su entrega en Mercado, 37, segundo, derecha, y se gratificará.

—De un reloj pulsera, de plata, de señora, extraviado desde la calle del General Espartero a la plaza de Martínez-Zaporta. Se gratificará su entrega en LA RIOJA.

PISO, se alquila en 62 pesetas, cinco habitaciones; travesía astras de Olympia, número 23.

SE NECESITA PUPILO, señora o caballero, casa formal, con cuarto de baño, todo confort. Razón, Mayor, número 88.

Sindicato de Riegos de Logroño

Para cumplir lo dispuesto en el artículo 64 de sus Ordenanzas, se cita a Junta General reglamentaria, en segunda convocatoria para el domingo, 27 del corriente mes, a las once de la mañana, en cuyo acto se someterán a su aprobación los presupuestos de ingresos y gastos para el año de 1937, y se procederá a la elección de presidente del Sindicato, vocales y suplentes de los ríos Somero, Isla, Mercado y Varea, vocal por el barrio de El Cortijo y vocales y suplentes del Jurado de Riegos. Ruegos y preguntas, advirtiéndose que serán válidos todos los acuerdos que se tomen cualquiera que sea el número que asista. Por ser asuntos de interés se ruega la asistencia.

Logroño, 21 de diciembre de 1936.

El Presidente, Gregorio Castellanos.

—El Secretario, Francisco Castellanos

MUEBLES. Se venden en Salmerón, 8, 1.º. Razón, Portería.

NO PUEDE HABER VERANEAO SIN KODAK

ni Navidades y Pascuas si no hay ANIS DEL GATO

Exquisito por Excelencia

PEDRO DE BLAS. — QUEL (RIOJA)

SE NECESITA sirvienta de 45 a 50 años. Dirigirse a José Sampedro, en Agoncillo.

Fábrica de Aserrar y Almacén de Maderas

Emilio Heras Soto SORIA

Sita en la calle Almazán, número 1, a dos minutos de las Estaciones 1.ª de Soria-Torralba y Santander-Mediterráneo.

Se sirven y construyen toda clase de maderas de pino tanto en clases y medidas corrientes como los encargos de medidas especiales y tarima.

Grandes existencias en postes, cabrios, rollizo para embalajes, machones y leña.

PARA PEDIDOS Y PRESUPUESTOS, DIRIGIRSE A DICHA FABRICA.

TELEFONO 90. APARTADO 36. — SORIA

NODRIZAS

—Casada, de 39 años, leche de 20 días, desea criar en su casa. Para informes, dirigirse a Julián Herce, en Bergasillas.

—Viuda, de 26 años, leche de 20 días y analizada, desea criar en casa de los padres de la criatura o en la suya. Informará, Sabina Villafranca, en Aldeanueva de Ebro.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 24. Tel. 1996, LOGROÑO.

PISO SEGUNDO. Se arrienda en el Frontón Logroñés. Razón, en Contaduría.

TOROS SEMENTALES HOLANDESES Se venden dos d un año y otro de 14 meses. Bernardino Sancha, Casarreina.

HERMOSO PISO. Se alquila en Avenida Espartero, 31, 1.º, con mucha luz y sol todo el día y espléndidas vistas. Razón, Espartero, 52.

SE ARRIENDA un local propio para fábrica o almacén, en Gonzalo de Berceo, M. P. Darán razón, Casa Hijos de Salustiano Marrodán.

PISO PRIMERO espacios, sol todo el día, cuarto de baño, se arrienda en Salmerón, 8.

¡ALTO AQUI!

FELICES PASCUAS

Gallina 6'50 ptas.
Conejo 5 y 4'50
Pollos y Capones a precios económicos

"LA ARAGONESA"
MAYOR, 45

LESA. Se vende de haya y roble. Informes, Miguel Sáenz, Torrecilla en Cameros.

PISO TERCERO. En la calle Particular de Isidro Iñiguez, se alquila. Informarán, Zurabano, 11, Portería.

BONITO NEGOCIO, se traspasa por no poderlo atender su dueño por enfermedad. Informes, LA RIOJA.

PISO, PAJAR Y CUADRA, para 16 reses, se alquilan en San Francisco, Informes, Mercado, 114, primero.

PISO PRIMERO, propio para industria, sastrería, clínica dental, 10 habitaciones, con cuarto de baño. ENTRRIBUELO, para oficinas o escritorio, se arrienda en lo más céntrico de la población, en la calle del Mercado, número 104 y 106.

Subasta de Pieles en Haro

Se sacarán a pública subasta en la Casa Consistorial, el día 27 del presente, a las doce y media de su mañana, las pieles de cinco tajareros, del primer trimestre del año 1937. Advirtiéndose a los señores compradores que en este trimestre entrarán la piel de lana y lechazo del trimestre anterior, cuero y ternera por separado.

CABALLO. Se vende, de cinco años. Tratar con Benigna Sáenz, en El Cortijo.

CEDERIA buena habitación, amueblada, con o sin derecho a cocina, a señora o señorita. Trinidad, 4, 1.º, izd.

LEÑA DE HAYA. Se vende en gran cantidad, a 0'50 pesetas arroba. Para tratar, con Santiago Garrido, en Valgañón.

José María Garros ESCULTOR

Escultura general, Pintura artística Retablos, Cristos, Panteones. Proyectos de presupuestos

SANTO DOMINGO DE LA CALZADA

TIENDA. Se traspasa con o sin existencias. Razón, Mercaderes, 7, Pescadería

REMOLACHEROS. Carros usados para 2.500 y 1.500 kilos, se venden. Espartero, 16, Carretería.

COMPRO SEBO en rama, seco, pagando, puesto sobre estación, el precio de 1'50 pesetas el kilo, efectuando el pago en la forma que desee el vendedor. Dirigirse a Fábrica de Jabones de Antonio Aldaz Mina. Rochaepa, 105, PAMPLONA. (m. s.)